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МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования

«Омский государственный педагогический университет»

(ФГБОУ ВО «ОмГПУ»)

Филологический факультет

Кафедра литературы и культурологии
Положение
о II Региональном молодёжном литературном конкуре «Лик»,

проводимом в рамках Всероссийского фестиваля науки NAUKA 0+ в ОмГПУ
Цели конкурса:
•Содействие формированию творческой, интеллектуально развитой личности;

•Создание ситуации «успеха» для юных авторов;

•Развитие патриотических, духовно-нравственных и эстетических чувств молодёжи;
•Создание условий для реализации творческого потенциала молодёжи г. Омска и Омской области.
Оргкомитет конкурса: декан филологического факультета ОмГПУ Глотова Е.А.; зав. кафедрой литературы и культурологии, доктор филол. наук, доцент Э.И. Коптева; преподаватели кафедры литературы и культурологии Омского государственного педагогического университета: к.ф.н., доцент А.В. Подворная, к.ф.н., доцент Н.В. Проданик, к.ф.н., доцент Н. В. Макшеева, к.ф.н., доцент О. П. Евчук.
Жюри: кафедра литературы и культурологии ОмГПУ: д.ф.н., заведующий кафедрой Э. И. Коптева, к.ф.н., доцент О. Л. Гиль, к.ф.н., доцент А.В. Подворная, к.ф.н., доцент Н.В. Проданик, к.ф.н., доцент Н. В. Макшеева, к.ф.н., доцент О. П. Евчук, поэт, член литературного объединения при Союзе писателей России А.С. Кондакова.
Участники конкурса: в конкурсе могут принять участие молодые люди в возрасте от 14 до 35 лет (обучающиеся школ, техникумов, колледжей, вузов, а также работающие молодые люди), проживающие на территории Омска и Омской области или проживавшие здесь ранее. 

Сроки и порядок организации и проведения конкурса: конкурс проводится с 22 октября 2022 года по 10 ноября 2022 года. Формат участия – заочный. Работы и заявки присылаются в электронном виде на кафедру литературы и культурологии «ОмГПУ»   Арине Сергеевне Кондаковой (адрес электронной почты – kafedra-2006@mail.ru). В теме письма необходимо указать: на конкурс «Лик». Бланк заявки прилагается к данному Положению о конкурсе. Заявка рассматривается как:
-принятие автором всех условий данного конкурса;

-согласие с правилами проведения конкурса;

-согласие на обработку персональных данных;

-согласие автора на однократную безгонорарную публикацию в электронном виде (в группе, посвященной конкурсу, в сети «ВКонтакте»).

Итоги конкурса подводятся 18 ноября 2022 года на закрытии Всероссийского фестиваля науки NAUKA 0+ в ОмГПУ.
Содержание конкурса. 
Конкурс проводится по следующим номинациям:
I. Поэзия. Принимаются стихотворения и поэтические подборки (от 1 до 10 стихотворений на свободную тематику). Шрифт Times New Roman 12, интервал – 1,5.

II. Проза (малые и средние жанры – прозаическая миниатюра, рассказ, новелла, притча, повесть, сказка и др.). Объём прозаического произведения/произведений – до 10 страниц формата А4. Шрифт Times New Roman 12, выравнивание по ширине, интервал – 1,5.

III. Сочинения и эссе. Принимаются сочинения и эссе на свободную тематику. Объём – до 5 страниц формата А4. Шрифт Times New Roman 12, выравнивание по ширине, интервал – 1,5.
  На конкурс НЕ принимаются произведения, содержащие политическую, религиозную и иного рода пропаганду, клевету, призывы к национальной розни, ненормативную лексику, а также произведения, нарушающие авторское право.

Критерии отбора предоставляемых материалов: 
-художественный уровень работы;

-оригинальность идеи и качество произведения;

-выразительность, точность и доходчивость изложения;

-соответствие представленных материалов заявленной теме и целям конкурса;

- грамотное оформление, соответствующее нормам русского литературного языка.
  Один автор может подавать заявку по всем номинациям. 

Итоги и награждение: в каждой номинации жюри определяет лауреатов I, II, III степени. Участники, не ставшие лауреатами, получают сертификат. Решение жюри является окончательным и не подвергается пересмотру.
Контакты: 644099, Омск, ул. Партизанская, д. 4 а, каб. 101, кафедра литературы и культурологии. Зав. кафедрой: д.ф.н., доцент Элеонора Ивановна Коптева; старший лаборант: Арина Сергеевна Кондакова.
Тел.: 8(3812)23-37-73, E-mail: kafedra-2006@mail.ru 
ЗАЯВКА
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