Международный научно-практический форум «Современные коммуникативные тенденции в кросс-культурном пространстве: образование, культура, туризм»

22 – 24 мая 2014 г.
На форуме будут работать три площадки: по образованию –«Продвижение позитивного имиджа современного педагога»; по культуре – «Кросс-культурные коммуникации в сфере культуры»; по туризму – «Кросс-культурные коммуникации в сфере туризма: туристические локусы и технологии их продвижения (представление и анализ реализованных проектов)».

На первой площадке предполагается обсудить актуальные вопросы внутренних и внешних коммуникаций системы образования и образовательных учреждений, способствующих формированию позитивного общественного мнения об образовании и роли учителя в обществе. 
Спикер площадки – О.Н. Смолин, депутат Государственной Думы РФ, первый заместитель председателя Комитета по образованию ГД РФ доктор философских наук. В качестве экспертов приглашены министр образования Омской области С.Г. Алексеев и директор департамента образования Администрации г. Омска Е.В. Спехова.

Панельную дискуссию «Продвижение образовательных учреждений: роль внешних и внутренних коммуникаций (презентация успешно функционирующих коммуникационных проектов в сфере образования)» будет вести С.С. Гиль, начальник управления образования и инноваций Центросоюза России доктор педагогических наук, профессор.

Работа второй площадки форума «Кросс-культурные коммуникации в сфере культуры» начнется в 14:00 в конгресс-холе. Модераторы площадки – Мария Бошакова, эксперт по пиар-технологиям в области культуры, руководитель школы «PR в театре: все включено» (г. Санкт-Петербург) и Сергей Мушкалов, директор Кунгурского историко-архитектурного и художественного музея-заповедника (г. Кунгур). 

На площадке по культуре будут представлены наиболее актуальные проблемы развития коммуникаций и представлены реализованные в Санкт-Петербурге, Павлодаре, Омске и Таре проекты. Отличительной чертой представленных проектов является их «интересность» для самой широкой аудитории. Важно отметить, что коммуникационные технологии позволяют сфере культуры стать не только привлекательной, но и коммерчески успешной (об этом ярко свидетельствует положительный опыт участников площадки).
24 мая будет работать выездная площадка на базе р.п. Большеречье «Кросс-культурные коммуникации в сфере туризма: туристические локусы и технологии их продвижения (представление и анализ реализованных проектов)». Модератор площадки – Василий Дубейковский, руководитель команды Citybranding (г. Москва). 
Представленные на площадке проекты в сфере территориального туризма позволяют говорить о развитии туристических локусов региона. Так, на площадке будут представлены реализуемые проекты Тары, Муромцево, Большеречья, туристические маршруты Омска. Важно отметить, что многие из представленных проектов были инициированы студентами и преподавателями омских вузов, музейными работниками, общественными организациями. 

Партнеры форума – РИА Омскпресс, информационно-развлекательный портал «Заотдых», городской онлайн-журнал «Класс», компания «Аладжин», музыкальная школа для взрослых «Ренессанс», компания «Фруто-Флора», кинотеатр «Маяк», пейнтбольный клуб «Адреналин», компания Star Travel.
