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Уважаемые коллеги!

5-6 марта 2008 г. в г. Пермь состоится I региональная научно - практическая конференция «Адаптация инвалидов: проблемы, поиски, решения».

Цель конференции:

выявление, демонстрация способов достижения результатов в области адаптивной физической культуры (АФК) и педагогике; определение оптимальных условий, необходимых для качественной подготовки выпускников по специальности АФК.

Планируемый результат:

осмысление участниками конференции проблем в области адаптивной физической культуры и педагогики, определение оптимальных способов решения проблем.

Направления работы:

1.Основные подходы и новые технологии в обучении, оздоровлении, профилактике и адаптации лиц с отклонениями в состоянии здоровья.

2. АФК, педагогика и социальная терапия как метод реабилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья.

3.Взаимодействие учреждений в системе комплексной реабилитации инвалидов.

4.Проблемы образования, профессиональной реабилитации и занятости инвалидов.

В конференции примут участие ведущие специалисты в области адаптации лиц с ограниченными возможностями: ученые, преподаватели, тренеры, медицинские работники, социальные педагоги, студенты  по специальности АФК.

Приглашаем Вас принять участие в работе конференции.

Планируется издание сборника материалов конференции.

Для включения доклада в программу конференции необходимо выслать материалы в адрес комитета конференции до 
1 марта  2008 г. 

Требования к оформлению материалов: Статьи, объемом не более 6 страниц должны быть напечатаны на бумаге формата А4, шрифт 14 Times New Roman, междустрочный интервал - одинарный, кегль-12. (приложить дискету с электронным вариантом статей, либо переслать материалы по электронной почте) По центру прописными буквами напечатать название работы; ниже указать полное название организации (строчными буквами); через два интервала текст материала. Поля по 2,5 см со всех сторон. Текст не должен содержать рисунков, графиков. Название работы прописными буквами по центру строчными буквами размещается фамилия и инициалы автора (не более 3). На следующей строке по центру печатается название организации, город. 

В заявке указываются: Фамилия, Имя, Отчество, степень, ученое звание, должность. Полное название организации, служебный и домашний номер контактного телефона, вид участия: докладчик,  наблюдатель, только публикация.

Стоимость публикации одной статьи 350 руб., в т.ч. НДС 18%

Место проведения конференции: 1-й день 5.03.08 в ДК  ВОС (Всероссийское общество слепых), ул. Краснова, 18. мал. зал; Регистрация участников с 9-10 час. Начало конференции в 10 час. Окончание – 16.30 час.

2-й день 6.03.08. С 10 -11 час. Мастер-класс с 11 час. Подведение итогов. Адрес: ул. Рабочая, 9. Манеж «Спартак»

ПКФФКСТИ. Оплата производится по реквизитам: УФК по Пермскому краю (ОФК 07, ПГПУ), л/с 06073201060

Банк: ГРКЦ ГУ Банка России по Пермскому краю г. Пермь

р/счет 40503810600001000040 БИК 045773001

КД 07330201010010000130 Обязательна пометка «За участие в региональной конференции. Центр «Академия здоровья».После оплаты необходимо копию документа об оплате в отсканированном виде выслать по эл. почте : в адрес оргкомитета. Контактный телефон (342) 2-198-141 Абызова Татьяна Васильевна;

(342) 2-12-91-21 (факультет физической культуры); (342) 2-46-93-41 (сот) Шарова Людмила Васильевна

E-mail: FFK@inbox.ru (факультет ФК);

E-mail: sharovalv@rambler.ru ;  vilat57@mail.Ru (кафедры)

Адрес оргкомитета: Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Пермский государственный педагогический университет».                        

614990, г. Пермь, ул. Сибирская, 24, корпус 2, факультет физической культуры, центр «Академия здоровья», каб.11.

