Уважаемые коллеги!

Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина издает журнал «ИНОСТРАННЫЕ ЯЗЫКИ В ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ». За 2004-2008 гг. вышло семь выпусков. Начиная с 2009 года, планируется ежегодно четыре выпуска. Журнал зарегистрирован Федеральной службой по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охраны культурного наследия 29 декабря 2006 года. Регистрационный номер ПИ № ФС 77-26636
С 2007 года на журнал существует всероссийская подписка; подписаться на него можно в любом почтовом отделении. (По вопросам подписки можно обращаться в редакционно-издательский отдел РГУ к Алексееву Кириллу Васильевичу: тел. (4912) 45-20-36.)


В журнале публикуются статьи российских и зарубежных авторов на русском языке или английском (как языке межнационального общения). Статьи сопровождаются краткой аннотацией на английском языке.


Журнал посвящен широкому спектру вопросов лингвистики, теории перевода, методики преподавания иностранных языков в вузе, а также проблемам теории и практики глобального образования и его реализации на факультетах иностранных языков. 
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