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Тезисы «Как успешно подготовить ребенка к обучению в школе».

Подготовить ребёнка к школе – это значит   ПОМОЧЬ ЕМУ ПОЛНОЦЕННО ПРОЖИТЬ КАЖДЫЙ ГОД ИЗ ДОШКОЛЬНЫХ ЛЕТ ЕГО ЖИЗНИ. 

У ребенка нет второй жизни. Эту жизнь ему надо прожить вместе с Вами так, чтобы максимально себя реализовать.  
      Здоровье — одно из основных условий, определяющих возможность и успешность обучения ребенка в школе.  К шести годам он должен обладать крепким здоровьем, гармоническим физическим развитием, хорошей двигательной подготовленностью. 
Мальчика и девочку воспитывать, обучать и даже любить их надо по-разному. Не забывайте, что мальчики и девочки по-разному видят, слышат, осязают, по-разному воспринимают пространство и ориентируются в нём.
Большую роль в успешной подготовке детей к школе играет овладение ребенком такими видами  деятельности, как труд и учение. Ребёнок способен систематически выполнять разные виды труда (самообслуживание, хозяйственно-бытовой, труд ручной) в разных формах (труд рядом, поручение, дежурство). 
Овладев разными видами деятельности,  шестилетний ребёнок осознает себя индивидуальностью, открывает в себе одарённость к определённым видам. Именно в них он нередко проявляет творчество, своеобразное нестандартное видение мира. 

Шестой год жизни ребёнка очень важен для развития его воли, выдержки, осознания им ответственности за результаты как индивидуальных, так и совместных действий со сверстниками. Именно благодаря развитию воли, трудолюбия, одарённый человек превращается в талантливого. Одарённый, но безвольный человек, не может достичь успеха в изучаемых им видах деятельности.  

Не пропустите того часа, когда Ваш ребёнок начнёт осознавать себя во времени. Именно в этот год жизни, у него складывается первоначальное представление о своём будущем («Когда я вырасту большой...»). 
Старший дошкольник имеет представление о нормах поведения человека, он уже овладел (частично) культурой поведения (на улице, в транспорте, в школе); он освоил некоторые умения делового и ролевого общения (в игре), приобрёл первоначальный опыт регулирования своего поведения в соответствии с ситуацией общения, половозрастными особенностями его участников. 

Хвалите  своего ребенка за успехи и достижения. Имейте в виду, что отец  (мать), который  ругают ребёнка за то, что он чего-то не знает или не умеет, подобен врачу, который ругает больного за то, что он болен.
То, что будет «недобрано» в дошкольном детстве, наверстать в дальнейшем будет трудно или вовсе невозможно. 
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