Справка о результатах социологического исследования «Проблемы адаптации и закрепляемости  молодых специалистов - выпускников педагогических учебных заведений»

Адаптация молодых специалистов

В самом общем виде под адаптацией понимается процесс приспособления работника к условиям внешней и внутренней среды. В социологии и психологии выделяют адаптацию социальную и трудовую (производственную). В определенной мере эти два вида адаптации пересекаются друг с другом, но каждый из них имеет самостоятельные сферы приложения: социальная деятельность весьма обширна и проявляется не только в процессе труда, а трудовая деятельность включает технические, биологические и социальные аспекты. В нашем случае мы рассматриваем процесс только трудовой адаптации. 
Трудовую 
адаптацию 
можно рассматривать с различных позиций, выделяя психофизиологическую, профессиональную, социально-психологическую ее стороны. 

В соответствии с этими сторонами адаптации нами были рассмотрены факторы, которые могут оказывать воздействие на ее уровень. В данном исследовании применительно к условиям работы в общеобразовательном учреждении рассмотрены следующие из них: социально-демографические и 
профессионально-квалификационные характеристики молодых специалистов, их трудовая и социальная активность, условия труда, результаты труда, социально-психологический климат в коллективе, социально-бытовые условия, система работы с кадрами. 

Для получения контрольного показателя респондентам было предложено ответить на вопрос, насколько они адаптировались к работе в школе и ее требованиям. При этом понятие «адаптация» респондентам не уточнялось и не конкретизировалось, а применялось в общеупотребительном значении. При ответе на данный вопрос массив опрошенных разделился фактически на две большие группы: первая группа - совершенно адаптировавшиеся (22%) и вторая группа - в целом адаптировавшиеся (73%). Доля тех, кто полагает, что к работе в школе не адаптировался, составляет около 3%. Таким образом, 95% опрошенных считают, что к условиям работы в школе они в большей 
или меньшей степени приспособились. Корректность вопроса об уровне адаптации как измерителя подкрепляется наличием значимой статистической связи с ответами на вопрос о том, насколько молодые специалисты оказались после окончания обучения готовы к самостоятельной работе в занимаемой должности. 

Психофизиологическая адаптация

Психофизиологическая адаптация (ПФА) - приспособление к нагрузкам на уровне организма работника, результатом чего становятся меньшие изменения его функционального состояния (например, меньшая утомляемость на работе). В нашем случае уровень ПФА измерялся тем, насколько 
молодые специалисты устают на работе. По результатам ответов очень устают 4% участников опроса, устают довольно сильно - 13%, устают средне - 35%, устают немного - 34%, не устают или почти не устают-14%. 

От чего зависит психофизиологическая адаптация молодых специалистов? 
1.Как показал анализ, уровень психофизиологической адаптации к работе оказался связанным с должностью опрашиваемого. По отзывам в анкетах меньшую усталость на работе испытывают те, кто находится на должностях методистов, воспитателей, вожатых, учителей начальных классов, большую - директоров, заместителей директоров, учителей естественно - математического и гуманитарного циклов, психологов и социальных педагогов. 

Из учителей - предметников большую усталость высказывают учителя русского и иностранных языков (в школах сравнительно много часов по данным дисциплинам), меньшую - физической культуры и ОБЖ (из-за специфики дисциплин и контингента учителей). Эти данные подтверждаются ответами о трудозатратах на подготовку к урокам и проверку тетрадей: выше остальных трудозатраты у учителей естественно-математического и гуманитарного циклов, особенно если им приходится вести дополнительную непрофильную нагрузку. 

2.Уровень ПФА молодых специалистов на учительских должностях связан с объемом текущей работы. Усталость вызывает большой объем подготовок к урокам, вызванный тем, что молодые специалисты не помнят весь учебный материал - то, что подзабыли или не знали, нужно восстанавливать. Те из опрошенных, кто полностью подготовиться к урокам не успевают и готовятся частично, либо не так хорошо, как хотелось бы, говорят и о большей своей утомляемости. В данном случае мы имеем проявление одного явления: уровень нагрузки и способность ее выдержать при дефиците времени проявляется и в утомляемости и в способности успевать готовиться к занятиям. Как следствие обнаруживается статистическая связь между уровнем усталости и частотой замечаний администрации по содержанию излагаемого на уроках материала. Здесь мы видим общеизвестную картину, когда молодой специалист только нарабатывает материал, сам досконально входит в него, 
при этом работает в режиме конвейера, когда за одной темой следует другая. Общее видение школьного курса формируется постепенно, по мере его освоения самим учителем. Молодой учитель работает еще в режиме накопления материала и не всегда может обеспечить качество содержания уроков. Отсюда статистические отличия по частоте замечаний по содержанию уроков от администрации. 

Чаще говорят о том, что устают на работе те молодые педагоги, кто ведет уроки в 5-9 классах. Причина: это молодые специалисты - предметники, работающие в крупных школах. 

3.Большую психофизиологическую усталость высказывают выпускники педагогического университета. Объясняется это характером занятости. Трудоустройство молодых специалистов на селе зачастую происходит не по специальности, а по характеру вакансии (какие часы есть в наличии). Выпускники педагогических учебных заведений в силу специфики подготовки (например, ОмГПУ, СиБГУФК, педучилища) или ее уровня (высшее или среднее профессиональное образование) заняты непрофильным трудоустройством в разных предметных областях. То, что можно поручить выпускнику педуниверситета, зачастую невозможно поручить выпускникам средних педзаведений и тем более СиБГУФКа. В результате, в учебной нагрузке выпускников ОмГПУ встречаются самые немыслимые сочетания дисциплин, прежде всего, естественно-математического и гуманитарного циклов, Т.е. тех предметов, где подготовка к урокам требует особенно много знаний и сил. (По выпускникам ОмГУ выводы сделать сложно, поскольку их в выборке очень мало). Поэтому выпускники ОмГПУ, как правило, объективно работают в более сложных условиях, чем их коллеги, окончившие учреждения среднего педобразования. Другая причина большей усталости выпускников ОмГПУ объясняется тем, что они чаще назначаются на должности с относительно высокими трудозатратами: например, административные должности, учителя естественно-математического и гуманитарного циклов. И, наоборот, среди вожатых и воспитателей, высказывающих меньшее уставание, преобладают выпускники педагогических училищ. Поэтому при сопоставлениях закрепляемости молодых специалистов в разрезе учебных заведений это обстоятельство не следует упускать из виду. 
 4.Характер трудовой и профессиональной мотивации молодого специалиста также сказывается на уровне его психофизиологической адаптации. Респонденты, обнаружившие больший интерес к своему предмету и педагогической профессии вообще, менее прочих склонны завышать уровень своей усталости на работе. 

Как показал анализ, уровень психофизиологической адаптации к работе есть индикатор «вхождения» молодого специалиста в профессию, поэтому мы найдем связь этого показателя с другими проявлениями профессиональной и социальной адаптации, такими как, например, удовлетворенностью графиком и режимом работы, расписанием, объемом работы, содержанием труда, частотой замечаний от администрации и их справедливости, характером помощи со стороны коллег, уровнем взаимоотношений с администрацией школы, оценкой социально-психологического климата в школе, конкретными результатами работы (например, оценкой старания школьников на своих уроках: чем меньше школьники стараются на уроках, тем большую усталость высказывают учителя). 
Самооценка уровня адаптации в плане приспособления к психофизиологическим нагрузкам оказалась статистически связанной и с тем, насколько молодому специалисту удается восстановить силы во время выходных. Чем лучше идет восстановление сил, тем выше респонденты демонстрируют уровень психофизиологической адаптации. 
Профессиональная адаптация


Профессиональная адаптация (ПА) успешное овладение новой профессией, т.е. приспособление к содержанию труда, его условиям и организации. Она выражается в определенном уровне овладения профессиональными знаниями и навыками. 

Исходя из возможностей инструментария данного исследования, в самом общем виде профессионально адаптированного молодого специалиста можно было бы описать так: считает себя полностью подготовленным к самостоятельной профессиональной деятельности, работа нравится, с должностными обязанностями справляется, удовлетворен условиями и содержанием труда, не испытывает каких-либо серьезных профессиональных затруднений, не имеет нареканий со стороны администрации школы, имеет хорошие результаты труда. 

На вопрос "После окончания вуза (колледжа) насколько Вы оказались готовы к самостоятельной профессиональной деятельности?» 20% опрошенных указали, что оказались совершенно готовы, 64% - в основном готовы, 14% - частично готовы, 1 % - в основном не готовы. 

Другой показатель профессиональной адаптации - самооценка отношения к работе. По отзывам респондентов 14%-ам из них настоящая работа им очень нравится, 40% -ам - в целом нравится, 42%-ам - в чем-то нравится, в чем-то нет, 2%-ам - в целом не нравится, 1 %-у - совсем не нравится. 

Важным индикатором ПА является удовлетворенность молодых специалистов факторами своего труда. Среди них уровень удовлетворенности выше по таким показателям как режим и график работы, расписание занятий, взаимоотношения в коллективе, т.е. связанных в основном с организацией труда. Хуже всего оценивают респонденты уровень вознаграждения за труд, уровень материально-технического оснащения занятий, обеспеченность необходимой литературой и учебниками по предмету, т.е. факторов, напрямую зависящих от объемов финансирования отрасли. 

Таблица 2 

Распределение ответов на вопрос «Насколько Вы удовлетворены
 следующими факторами своего труда»

	Факторы труда
	Полностью удовлетворен
	Удовлетворен средне
	Не удовлетворен
	Затрудняюсь ответить
	Нет ответа

	1.Режимом, графиком работы
	57,7
	31,5
	6,3
	1,6
	2,8

	2.Распнсанием занятий
	52,1
	312
	9,8
	0,6
	6,3

	З. Объемом работы
	45,4
	35
	9,8
	2,5
	7,3

	4.Содержанием труда
	39,4
	40,7
	4,7
	4,7
	10,4

	5.Вознагражлением за труд
	14,2
	30,3
	45,1
	3,2
	7,3

	6.Уровнем материально-технического обеспечения занятий
	10,7
	33,8
	42
	2,8
	10,7

	7.Качеством образовательных программ
	24 
	51,7 
	9,5 
	3,5 
	11,4 

	8.Учебниками по предмету
	23,7 
	42,6 
	21,1 
	2,8 
	9,8 

	9.Обеспеченностью необходимой литературой
	12
	45,1
	31,5
	2,8
	8,5

	10.Взаимоотношениями в коллективе
	46,1
	35,6
	8,5
	2,2
	7,6


Уровень профессиональной адаптации проявляется и в характере затруднений молодых специалистов при выполнении ими своих должностных обязанностей, что находит отражение в частоте нареканий со стороны администрации школы. Большинство опрошенных (70%) говорят, что замечаний от руководства школы почти не имеют (не чаще 1-2 раз в год). В то же время около 30% опрошенных ежемесячно и чаще получают нагоняй. Основные претензии администрации к молодым специалистам отражены в таблице 3. 

Таблица 3 

Распределение ответов на вопрос «Какие замечания администрация школы предъявляет к Вашей работе чаще всего?»

	Характер замечаний 
	Процент от 

	
	числа 

	
	опрошенных 

	1.Содержание излагаемого на уроках материала 
	4,4 

	2.Формы и методы ведения уроков 
	13,2 

	3.0бъективность оценки учащихся (слишком много двоек или пятерок) 
	8,8 

	4.Уровень дисциплины учащихся на уроках 
	15,1 

	5. У учащихся мало оценок 
	15,8 

	6.Соблюдение учебного плана 
	5,7 

	7.Своевременное заполнение журнала 
	30,6 

	8.Ведение поурочных планов 
	9,8 

	9.Ведение дополнительных занятий для неуспевающих 
	5 

	10.Сохранность оборудования и мебели (например, школьники пишут на столах) 
	4,1 

	 11.Дежурство по школе 
	10,4 

	12.Недостаточная общественная активность 
	4,7 

	13. Работа с родителям и 
	5,4 

	14. Опоздания на работу 
	1,9 

	15.Внешний вид (стиль прически, одежды и т.д.) 
	2,2 

	16.Нет нареканий 
	20,8 


Только 20% респондентов указали, что нареканий к своей работе не имеют. Наиболее часто (30%) указывается на несвоевременность заполнения школьной документации, в частности, журналов. Это общая проблема всех учителей (а не только молодых специалистов), особенно крупных школ, где 
много классов, и учителя ведут свой собственный учет посещаемости и успеваемости учащихся, своевременно не переносимый в классные журналы. 

Основные замечания к молодым специалистам со стороны администрации отражают методические проблемы молодых педагогов по организации работы школьников на уроках: отсутствие оценок из-за склонности учителя к монологу и не готовности учащихся, низкий уровень дисциплины, как следствие неумения учителя организовать работу на уроке, формы и методы ведения уроков. Показательно, что замечаний относительно содержания излагаемого материалы в адрес молодых специалистов высказывается довольно мало. Сложности в организаторской работе среди детей отражают и замечания относительно осуществления дежурства по школе. Таким образом, проблемы подготовки молодых специалистов связаны не столько ее содержательной стороной, сколько с формированием у студентов навыков управления детским коллективом. для дифференциации опрошенных по уровню ПА для каждого из них был высчитан сводный коэффициент, являющийся усредненным значением ряда индикаторов. Использование сводного коэффициента объясняется сложностью и многоплановостью профессиональной адаптации как объекта исследования, невозможностью адекватно описать ее каким-либо одним показателем. При конструировании сводного коэффициента использовались следующие индикаторы (самооценка готовности к самостоятельной профессиональной деятельности, самооценка отношения к работе, удовлетворенность факторами труда, характер и степень профессиональных затруднений при выполнении должностных обязанностей, результаты труда, описываемые через интерес к предмету и усилия учащихся, дисциплину на занятиях, частоту замечаний со стороны администрации по качеству выполнения должностных обязанностей и другие факторы). 

В результате распределение опрошенных по сводному коэффициенту ПА приняло вид нормального распределения. Весь массив был разбит на три группы: 1-ая со сводным коэффициентом ниже среднего уровня (до 2,5 баллов), 2-ая - со сводным коэффициентом, соответствующим среднему уровню (от 2,6 до 3,2 балла), 3-ья - СО сводным коэффициентом выше среднего уровня (свыше 3,2 баллов). Такое деление участников опроса несколько условно, однако, позволяет дифференцировать молодых специалистов по уровню ПА и выделить для дальнейшего анализа группы с достаточной статистической представительностью.

Какие факторы определяют уровень ПА молодых специалистов, а какие, несмотря на их кажущуюся очевидность, воздействия не оказывают? 

1.Настоящее анкетирование не выявило статистической связи между сводным коэффициентом ПА и характером и качеством полученного образования. Иными словами, какой бы вуз или училище молодой специалист не закончил, какие бы оценки в дипломе не имел, какими бы мотивами обучения и выбора профессии он не руководствовался, все это в нашем исследовании с уровнем профессиональной адаптации статистически не связано. 

2.Успешность профессиональной адаптации связана с реальными условиями труда в образовательном учреждении. Так обнаруживается статистическая связь уровня ПА с тем, насколько полученное в вузе образованнее соответствует характеру выполняемой работы. Чем меньше такого соответствия, тем сложнее проходит профессиональная адаптация молодых специалистов. В то же время, по отзывам опрошенных только 53% из них загружены работой, полностью соответствующей полученному образованию. У остальных образование либо частично соответствует характеру занятости (38%), либо полностью не соответствует (4%). При этом несоответствие образования и занятости, выражается в основном в дополнительной нагрузке молодых специалистов другими, в том числе непрофильными дисциплинами. Так, например, специалистов - биологов помимо химии догружают географией и историей, математиков - помимо физики и информатики - изо и технологией, филологов - историей, и очень многих, кто может вести - иностранными языками и т.Д. Вообще дефицит учителей иностранных языков на селе ведет к тому, что предмет часто ведут педагоги других специальностей, особенно если они вообще хорошо учились в вузе. Среди молодых специалистов всех специальностей, кто окончил обучение в вузе (колледже) на пятерки, свыше 30% ведут иностранные языки, на четверки и пятерки - 14%, на четверки - 13%, на четверки и тройки - 11 %. Здесь же мы находим и такой факт, что молодые психологи и социальные педагоги в 60% случаев также загружаются учебными дисциплинами и ведут уроки (история, информатика, иностранный язык, начальные классы, технология и др.). Не случайно среди пожеланий в адрес администрации образовательных учреждений один из респондентов вместо повышения зарплаты или обеспечения жилья, что чаще всего встречается в ответах, просил «дать хотя бы 5 часов работы по профессии» (выпускник ТФ ОмГПУ по специальности «Математика» ведет иностранный язык, физкультуру и ОБЖ). 

3.Принадлежность к группе ПА коррелирует с и характером выполняемой работы: выше профессиональную адаптацию демонстрируют учителя физической культуры, ОБЖ и начальных классов (как правило, выпускников педучилищ). Ниже – учителя естественно-математического и гуманитарного циклов, особенно если им приходится совмещать непрофильные своей подготовке дисциплины. В то же время нет статистически значимых отличий в уровне ПА учителей естественно- математического и гуманитарного циклов, окончивших учреждения педобразования разного уровня: вузов и педучилищ. И те и другие на должностях предметников примерно одинаково выдерживают испытание на профессиональную пригодность и преимуществ выпускников вузов данным опросом не выявлено. 

4.Обнаруживается значимая статистическая связь принадлежности к группе по уровню ПА и графика работы, в частности с фактом учета мнения молодого специалиста при составлении расписания и минимизации количества «окон». Статистически установлено, что чем больше «окон» в расписании занятий, тем ниже показатели профессиональной адаптации молодых специалистов. Другим объяснением этого факта, может быть то обстоятельство, что при опросе в понятия «много окон в расписанию) или «немного» опрашиваемые вкладывали разный смысл. Склонные к преувеличению трудностей адаптации респонденты завышали и недостатки расписания, в частности по количеству «окон». 

5.Принадлежность к определенной группе по степени ПА коррелирует и с таким показателем, как характер затруднений при ведении занятий с учащимися. Из всего перечня затруднений почти 70% обращено к внешним условиям работы (сложный контингент школьников, низкая дисциплина, много подготовок, большой объем учебного материала, слабая посещаемость уроков) и только 30% адресуются респондентами непосредственно к самому себе (не хватает методики преподавания, боюсь ошибиться, быть неправильно понятым, не помню весь учебный материал; то, что подзабыл(а), нужно восстанавливать, не хватает навыков управления классом, отсутствует контакт с детьми, не могу удержать эмоции, подготовиться к уроку психологически). 

Основной трудностью для молодых специалистов при проведении уроков является слабый и незаинтересованный контингент школьников. Почти половина опрошенных (46%) видит причины своих проблем в слабом составе учащихся. Другим показателем, коррелирующим с уровнем профессиональной адаптации, является острота проблемы ДИСЦИIIJIИИЫ на уроках. В группе респондентов с низким уровнем профадаптации чаще высказываются жалобы на слабый состав учащихся и их дисциплину. О том, насколько важна дисциплина для успешной профессиональной адаптации учителей, говорит и существование статистической связи между уровнем профессиональной адаптации и фактами замечаний по дисциплине учащихся со стороны администрации в адрес молодых специалистов. В группе с низкой ПА такие замечания высказываются вдвое чаще (33% против 13%). В результате молодые специалисты оказываются «между двух огней». С одной стороны, они, насколько могут, борются с недисциплинированностью школьников, с другой, вынуждены оправдываться от обвинений администрации в слабости такой работы. В этих условиях позиция администрации школ должна быть обращена не столько к критике, сколько к помощи начинающим педагогам в установлении дисциплины и поднятия авторитета молодого учителя в глазах 
учащихся. Здесь, разумеется, готовых рецептов предусмотреть невозможно и все зависит от мудрости и квалификации руководства школы. Обнаруживается статистическая связь между уровнем профадаптации и оценкой той помощи (необходимой литературой и материалами, т.е. по содержанию уроков), которые оказывает администрация в подготовке и проведении уроков. 

6.Среди причин, которые нельзя отнести к внешним условиям работы, с уровнем ПА статистически связана такая как «умение удержать эмоции, подготовиться к уроку психологически». Чем больше удается молодому специалисту внутренний самоконтроль и психологическая устойчивость, тем выше они демонстрируют и профессиональную адаптацию. И здесь нет ничего нового, поскольку данные качества присущи каждому успешному педагогу, В 
значительной мере эта готовность молодых специалистов формируется практикой, поэтому задачей учреждений педобразования является организация целенаправленных психологических тренингов и практических занятий студентов с детьми. 
7.Определенное воздействие на уровень ПА молодых специалистов оказывает характер мотивации на педагогический труд. Статистически установлено, что молодые учителя более склонные к работе с детьми характеризуются и повышенным уровнем профессиональной адаптации, выше оценивают социальный статус учителя в населенном пункте проживания и менее высказывают желание сменить место работы. 
8.Уровень профессиональной адаптации статистически связан со степенью психофизиологической и социально-психологической адаптации, поскольку все три показателя являются частными проявлениями общего процесса вхождения молодого педагогов в учительскую профессию. 
Социально-психологическая адаптация

Социально-психологическая адаптация (СПА) - адаптация к ближайшему социальному окружению, к традициям и нормам коллектива, к стилю работы руководителей, к характеру межличностных отношений. Она означает включение работника в коллектив как равноправного его члена, 
Социально-психологический климат в коллективах школ молодые специалисты оценивают в целом довольно высоко. Так, 78% участников опроса указали, что среди коллег превалируют дружеские и доброжелательные отношения. О конфликтной и недоброжелательной атмосфере в школе заявили только 5% респондентов. При этом выявилась вполне ожидаемая статистическая связь между характеристикой социально-психологического климата с уровнем удовлетворенности им, как фактором труда. На вопрос об уровне удовлетворенности взаимоотношениями в коллективе ответы распределились следующим образом: полностью удовлетворен ~ 46%, удовлетворен средне ~ 36%, не удовлетворен ~ 8%, нет ответа или затруднились дать оценку ~ 10%. 
О том, что оценка психологического климата в значительной мере определяется отношением остальных педагогов к самому молодому специалисту, говорит факт корреляции между этими показателями. О том, что личные взаимоотношения с коллегами у них хорошие указали 80% опрошенных, сносные ~ 17%, плохие ~ 0,3%, не дали ответа ~ 2%. Этот результат согласуется с другим индикаторами вхождения молодого специалиста в трудовой коллектив: наличием коллег, с которыми можно поделиться своими проблемами и получить поддержку: у 83% такие товарищи по работе есть. 

В то же время у молодых специалистов проблемы вхождения в коллектив все же существуют: около 20% опрошенных считают, что они не оказывают никакого влияния на положение дел в коллективе и 50% оценивают его довольно скромно. Лишь 10% опрошенных считают, что от их позиции в делах коллектива педагогов может что-то измениться. При этом статистической связи между уровнем социально-психологического климата и удовлетворенность им не связаны с оценкой возможности влиять на положение дел. Возможность оказывать влияние на положение дел в коллективе определяется в основном характером включенности молодого специалиста в формальную 
структуру управления школой через занятие административных должностей (заместителей директора по учебно-воспитательной работе, организаторов) или выполнения значимых общественных поручений (профсоюзные функции, участие в избирательных компаниях, культ-массовых мероприятиях и т.д.). Повышенный уровень влияния на положение дел в коллективе высказывают молодые специалисты, демонстрирующие более высокий уровень профессиональной адаптации, Эта связь обнаруживается по таким индикаторам как принадлежность к группе профессиональной адаптации, соответствие образования характеру занятости (объяснение: непрофильная загрузка ведет к отчуждению от труда и его результата), интерес к занятиям с детьми и умение ими управлять. 

Т.о. степень личного влияния на положение дел в коллективе в глазах опрошенных связывается не столько с социально-психологическим климатом и взаимоотношениями с коллегами, сколько с непосредственно профессиональными достижениями и успешностью решения профессиональных задач. 

Для дифференциации опрошенных по уровню СПА на базе ряда показателей (удовлетворенность общими взаимоотношениями в коллективе, помощь со стороны других учителей, наличие в школе учителей, от которых можно получить эмоциональную поддержку, уровень личных взаимоотношений с администрацией школы и коллегами, проявление общественной активности и участие в общественной жизни школы) был разработан сводный коэффициент социально- психологической адаптации. 

В результате распределение опрошенных по сводному коэффициенту также получило вид нормального распределения. Среди участников опроса были выделены три группы: 1-ая со сводным коэффициентом ниже среднего уровня (до 1 балла), 2-ая ~ со сводным коэффициентом, соответствующим среднему уровню (от 1,1 до 1,6 балла), 3-ы ~ со сводным коэффициентом выше среднего уровня (свыше 1,6 баллов) с целью дифференцировать молодых специалистов по уровню СПА и выделить для дальнейшего анализа группы с достаточной статистической представительностью. 

Среди факторов, определяющих уровень социально-психологической адаптации молодых специалистов, можно выделить следующие: 

1.Социально-психологическая адаптация тесно связана с уровнем профессиональной адаптации. Успех СПА определяется в, прежде всего, профессиональной состоятельностью молодого специалиста. Если молодой специалист состоялся как профессионал, все остальное (признание администрации, коллег и учащихся) приложится почти автоматически. И ничего этого не будет, если молодой специалист с должностными обязанностями не справляется. 

2.Как следствие связи ПА и СПА мы находим зависимость последней от соответствия образования характеру выполняемой работы. Для молодых специалистов сельских образовательных учреждений непрофильная загруженность является серьезной проблемой. Молодой специалист прибывает домой - на село, и его зачастую нагружают теми часами, которые в школе есть, а не теми, к чему он был подготовлен. Выполняя несвойственные для себя функции, молодые учителя оказываются в ситуации, порождающей у них сильный социально-психологический дискомфорт, что снижает уровень СПА. 

3.Важным фактором, определяющим успешность СПА, является работа администрации ОУ с кадрами. Насколько внимательно и заинтересовано относится руководство школы к молодым специалистам (учет мнения молодого специалиста о величине нагрузки и расписания, справедливость 
(но не частота) замечаний со стороны администрации по выполнению должностных обязанностей, помощь в подготовке и проведении уроков, советы методического характера, поощрения за учебную и общественную работу, помощь в бытовом обустройстве при приеме на работу), настолько успешно проходит их социально-психологическая адаптация. 

4.Oтчасти уровень социально-психологической адаптации связан с должностью опрашиваемых. Выше уровень СПА демонстрируют молодые учителя, находящиеся на административных должностях. Это объясняется тем, что должностной рост специалиста происходит с учетом того, насколько он сумел влиться в учительский коллектив. 

5.Разумеется, на степень СПА оказывает влияние общее состояние социально- психологического климата в школе. Чем хуже опрошенные оценивают взаимоотношения коллег между собой, тем ниже демонстрируют уровень СПА. 

6.Статистический анализ не выявил связи успешности вхождения молодых специалистов в педагогический коллектив с уровнем их квалификации и специальностью, местом прохождения практики (если до трудоустройства молодой специалист проходил практику в этой же школе, это еще 
не говорит, что он более успешно вольется в учительский коллектив), частотой замечаний со стороны администрации и их характера, возрастного состава педагогов школы, трудозатратами и психофизиологической усталостью. 

Адаптация молодых специалистов и проблемы подготовки

Отражением проблем профессиональной адаптации является распределение ответов на вопрос о том, какие изменения в содержание собственной подготовки внесли бы молодые специалисты, если для этого представилась бы возможность. В силу того, что вопрос был поставлен в открытой форме, потребовалось сгруппировать полученные ответы по смысловому содержанию. 

Самое большое число предложений сводится к совершенствованию методической подготовки выпускников педзаведений (37%). Молодые специалисты хотели бы больше внимания уделять вопросам подготовки поурочных планов, как обратить интерес учащихся к уроку, как лучше выдать 
материал, разработке "целой, комплексной папки" по методике преподавания предмета и вопросам психологии (конфликты и их устранение), разработки большего числа конспектов уроков, углубленному изучению школьного материала. Причем речь идет не о теоретическом, а об инструментальном оснащении будущей работы. Такой вывод напрашивается благодаря и тому обстоятельству, что второй по значимости проблемой опрошенные считают недостаточный объем практических занятий в учреждениях педобразования (27%). В этом отношении показательным является замечания некоторых участников опроса о том, что их интересует «практическая составляющая методики обучения, а не теория». Процитируем еще ряд высказываний: «больше внимания практической работе, конкретно по программе. по преподаванию уроков (по темам)», «практика, знакомство с "кухней" изнутри, и еще раз практика», «больше практики, составлению поурочных планов, конспектов, курс: я - классный руководитель», «практической стороне обучения студентов нужно уделять большее внимание, т. е. посещение мастер-классов, погружение в языковую среду т. е. больше общаться с носителями языка и всевозможные поездки за границу, подготовка различных проектов», «большее внимание следует уделять практическому применению теоретических знаний». 

Другой стороной недостатка методики и практики являются вопросы психологической подготовки (10%) опять же в практическом ее использовании. Опрошенные считают, что необходимо не только больше учить студентов возрастной психологии, но и нарабатывать навыки классного руководителя, а также конкретной организаторской, внеклассной и воспитательной работы среди учащихся. 

О том, что молодые специалисты испытывают проблемы из-за недостаточного уровня подготовки непосредственно по профильному предмету, согласились только 4% опрошенных. При этом замечания к уровню своих знаний по предмету опять же тесно переплетаются с нехваткой методики преподавания. Высказывается также пожелание больше соотносить содержание подготовки студентов с конкретной школьной программой. 

При подготовке студентов - педагогов следует, по мнению опрошенных, обратить внимание и на вопросы ведения школьной документации и правовые вопросы внутришкольной жизни (7%): работа с документацией (журналы, тематическое планирование и т.д.), ознакомление с нормативными документами, действующими в образовательных учреждениях, вопросы внутреннего распорядка, трудового законодательства. 

Полный перечень предложений приведен в приложении 1. 
Закрепляемость молодых специалистов

Закрепляемость молодых специалистов и факторы 
ее определяющие

Под закрепляемостью понимается доля молодых специалистов, прибывших за отчетный период, остающихся работать в образовательных учреждениях и не планирующих увольняться в ближайшие 2-3 года. В данном исследовании под закрепляемостью мы будем понимать также намерения молодых специалистов остаться работать в своем образовательном учреждении. 

Предварительный статистический анализ данных о закрепляемости свыше тысячи молодых специалистов, принятых в образовательные учреждения сельских районов Омской области в период с 2002 по 2006 год, показал, что основной причиной выбьггия молодых учителей из сельских школ 
является выезд на другое место жительства: более половины случаев выбытия. Поэтому в анкете был предусмотрен вопрос о поселенческих и профессиональных планах молодых учителей на будущее. 

Вопрос о намерениях сменить место жительства и профессию вызвал затруднения у 30% опрошенных. Желание сменить и место, и сферу деятельности выразили 23% молодых учителей, сменить школу, но остаться учителем - 10%, сменить должность, но остаться в школе - 6%. Определенно планируют остаться работать в прежней должности в своей школе только 30% 
опрошенных. 

Таким образом, общий массив сельских молодых специалистов можно условно разделить на 3 группы: 1-ая группа - «закрепившиеся: (планирующих остаться в свой школе в прежнем или ином качестве) - 36%, 2-ая - группа «неопределившиеся - 30%, 3-ья группа «незакрепившиеся - 33% (планирующие увольняться из школы). 

Каковы факторы, определяющие позицию респондентов по этому вопросу? 

Прежде всего, намерения продолжать работу в школе у молодых специалистов тесно связаны с поселенческими намерениями, оценкой того, насколько им нравится жить в том населенном пункте, где в настоящее время проживают. Свыше половины опрошенных заявили, что место постоянного 
проживания им нравится (56%). Однако свыше четверти (28%) указали, что им не нравится населенный пункт, где они в настоящее время живут. Между тем, статистический анализ показал, что чем менее опрошенные удовлетворены местом проживания, тем чаще высказываются намерения уволиться из школы. При этом выяснилось, что на решение молодого специалиста уволиться из школы не влияют соображения социального статуса учителя, несмотря на то, что в целом престиж учителя на селе оценивается опрошенными выше среднего уровня (11 % - высокий, 25% - выше среднего, 46% - средний, 9% - ниже среднего, 4% - низкий). Иными словами, удовлетворение проживанием в населенном пункте и желание сменить место работы не связано с имиджевыми характеристиками профессии в данной местности. И как бы высоко ИЛИ низко в глазах опрошенных ни ценилась профессия учителя в их селе, рабочем поселке или райцентре, это обстоятельство на закрепляемость молодых специалистов не влияет. 

Статистический анализ показал, что решение о продолжении работать на прежнем месте связано с характером семейного положения опрошенных. Реже намерения поменять место и сферу занятий высказывают семейные учителя. Очевидно, это объясняется с одной стороны, их большей ответственностью, необходимостью учитывать интересы всей семьи и не руководствоваться только собственными настроениями. С другой, вопросы переезда и трудоустройства необходимо решать уже для супружеской пары. 

Семейные учителя выше оценивают и качество жизни в населенных пунктах, где они проживают. Вероятная причина - смена приоритетов. Село или деревня, где невозможно найти достойного спутника жизни, неизбежно будет восприниматься молодой учительницей (большинство опрошенных - девушки) как захолустье, где нет никаких перспектив в плане создания семейного очага. Иное дело, когда проблема образования семьи решена. В этом случае включаются уже мотивы стабильности и достижения определенного достатка, что гарантирует постоянная занятость. Отсюда повышение закрепляемости семейных молодых специалистов. Не случайно среди пожеланий в адрес органов управления молодые специалисты поднимают вопросы занятости на селе для своих супругов. 
Еще один фактор, влияющий на повышение закрепляемости семейных учителей, это структура доходов. Закрепляем ость оказалась статистически не связана с разрядом оплаты труда опрошенных и уровнем их зарплаты (различия в разрядах оплаты труда и в зарплате не велики - около 80% респондентов оплачиваются по стажу и образованию и получают зарплату 6тыс. руб. и менее. Дело не в размере зарплаты, т. к. она везде примерно одинакова, а в уровне удовлетворенности ею). В этом ключе интересным представляется роль зарплаты в доходах семейного молодого специалиста. Так, среди опрошенных первой группы чаще основным источником доходов называется зарплата супруга. Среди третьей - личная зарплата. В условиях низкого уровня зарплат молодых специалистов их личная зарплата, таким образом, не является фактором, удерживающим молодых специалистов в сельской школе. 

С закрепляем остью оказались не связаны место постоянного проживания (село, поселок городского типа, райцентр) и факт проживания в этом же районе (селе) ранее, до поступления в вуз (училище). 65% сельских молодых специалистов после окончания учебного заведения вернулись к местам прежнего постоянного проживания, а 36% в свою же школу. Проживание в населенном пункте до обучения в вузе более гарантирует явку, но не закрепляем ость. Предоставление жилья при трудоустройстве также статистически не связано с закрепляемостью, поскольку в 66% случаев жилье не предоставлялось вообще. А из оставшихся 33% случаев - 40% получили отдельное жилье (дом, квартира), 45% осуществляют наем жилья, 15% предоставлено общежитие или подселение. Отголоском этой проблемы является отсутствие статистической связи между закрепляемостью и фактом обучения молодого специалиста до поступления в вуз в этой же школе (36% окончили эту же 
школу), а также прохождения в ней практики (24% опрошенных проходили практику в этой же школе). 

Не обнаруживается статистической связи между намерениями сменить место работы и жилищными условиями по причине того, что большинство выпускников проживают у  родителей. При этом мы не говорим, что характер решения жилищных проблем молодых специалистов не оказывает влияние на закрепляемость. Но в нашем случае статистически эта связь не установлена. Не обнаруживается связь намерений сменить место работы и с фактом необходимости улучшения жилищных условий (75% заявили, что нуждаются в улучшении условий). Не коррелируют намерения остаться в школе и с оценкой возможностей РОНО помочь в улучшении жилищных условий ПО той простой причине, что только 9% опрошенных высказали надежду на помощь районного отдела образования в решении жилищных проблем. 

Не установлено связи закрепляем ости и с фактом оказания помощи в бытовом обустройстве при приеме на работу (такую помощь получили 41% опрошенных, нуждались в ней 26%). Т.е. помощь оказывалась даже тогда, когда в ней не было особой нужды. Среди тех, кто нуждался, 86% получили 
ее. 
Факт и размер выплаты подъемных (20 и 54 тыс.) с намерениями остаться в школе также оказался статистически не связан. Объяснение тому, видимо, можно найти, с одной стороны, в слабости системы договорных обязательств, которая позволяла бы гарантированно удерживать молодых специалистов. С другой стороны, трехгодичная отработка контракта, целевого направления или иного срочного договора не гарантирует закрепляемости молодого специалиста в дальнейшем. 

Если рассмотреть закрепляемость в должностном аспекте, то наиболее часто сменить место и профиль занятости высказывают психологи и  социальные педагоги (на должностях психологов - выпускники ОмГПУ И ТФ, социальных педагогов - выпускники ТФ и педучилищ). Очевидная причина - низкая заинтересованность образовательных учреждений в этих специалистах. По свидетельству опрошенных жилья для них почти не предоставлялось. Лишь в двух случаях было предоставлено общежитие или подселение. Материальной помощи на оплату съемного жилья также не предоставлялось. Большинство опрошенных молодых специалистов данного профиля нуждаются в улучшении жилищных условий и живут у родителей или родственников. Свыше 70% опрошенных психологов и социальных педагогов - выпускники ОмГПУ И ТФ, имеющие возможность в силу сравнительно высокой квалификации найти работу вне образовательной сферы. 
Закрепляемость оказалась не связанной с типом (63% опрошенных работают в средних школах, 32% - в основных и 3% в начальных) и видом учреждения, где работают молодые специалисты (77% в обычных школах, 12% - в малокомплектных школах, по 3% в гимназиях, лицеях и школах с углубленным изучением предметов). Более 80% опрошенных работают в учреждениях, функционирующих в одну смену, поэтому сменность занятий в школах также не влияет на закрепляемость молодежи. 

Нет связи закрепляемости с транспортными расходами учителей (свыше 60% опрошенных ходят на работу пешком), с временными затратами на дорогу (80% опрошенных тратят на дорогу до 20 минут), с продолжительностью рабочего времени (свыше 80% опрошенных проводят ежедневно в 
школе до 7 часов). 

Статистически не связанными с закрепляемостью оказались и удовлетворенность молодых специалистов содержанием труда, уровнем материально-технического обеспечения занятий, качеством образовательных программ, учебниками по предмету, обеспеченностью необходимой литературой, т.е. 
факторами, описывающими содержание и оснащение труда. Причины: содержание труда большинство опрошенных более или менее устраивает, а проблемы оснащения тру да не являются основанием для увольнений. 

Среди факторов труда с закрепляемостью статистически связанными оказались удовлетворенность режимом и графиком работы, расписанием занятий, объемом работы, уровнем вознаграждения за труд, взаимоотношениями в коллективе, т.е. факторами, описывающими соотношение трудового вклада и вознаграждения за труд и социальные условия труда (но не бытовых, ибо нет связи закрепляемости с наличием возможностей, например, пообедать в школе или отдохнуть в перерывах между занятиями). 

Причем, как и вознаграждение за труд, объем работы воспринимаются индивидуально и субъективно. Сравнение степени усталости после работы и возможностей восстановиться в выходные дни с закрепляемостью показало отсутствие статистической связи между ними. Иными словами как бы ни уставал молодой специалист - это, как правило, на его решение сменить место работы не влияет. Причина - отсутствие существенной перегруженности. У большинства опрошенных нагрузка не слишком велика или оптимальна. Около 40% опрошенных молодых специалистов работают на ставку (18 часов) и менее. Еще 45% работают с нагрузкой от 1 до 1,5 ставок. Около 10% работают на 1,5 ставки и более. При невысокой нагрузке возможность повысить зарплату у работников можно только через квалификационную категорию. В то же время на категоричных разрядах оплаты тру да (12 разряд и выше) находятся только 22% опрошенных. 

Интерес представляет наличие связи между возрастным составом педагогов школ и закрепляемостью молодых специалистов. Выше всего закрепляемость фиксируется в школах, где, по отзывам опрошенных в школе в равной мере присутствуют все возраста (14% опрошенных представляют такие школы). А текучесть молодых кадров выше в школах с преобладанием работников пенсионного и предпенсионного возраста (7%) или с преобладанием молодых учителей (6%). Объяснение этого феномена заключается в том, старый по возрасту или слишком молодой состав (как следствие повышенной текучести) присущ основным и малокомплектным школам. Связано это с особенностями функционирования таких школ (определенная отдаленность, малое число учащихся, большая нагрузка и маленькая зарплата из-за невозможности набрать часы на ставку на одной дисциплине и необходимости совмещения нескольких дисциплин). Особенно большая нагрузка, по словам опрошенных, возлагается на молодых специалистов, попавших в учреждения со старым возрастным составом учителей. 

Еще одно обстоятельство - это определенный конфликт поколений. Так статистически установлено, что в школах со старым возрастным составом учителей молодые специалисты чаще остальных жалуются на частоту нареканий по поводу выполнения ими своих должностных обязанностей и на их несправедливость. Менее всего молодежь, работающая в старых коллективах, указывает и на то, что им оказывалась какая-либо помощь со стороны школьной администрации в решении жилищно-бытовых вопросов. Советы методического характера со стороны коллег по школе оказываются в два раза реже (30%), чем это фиксируется в среднем по всем опрошенным (59%) и в три раза чаше указывается, что помощь со стороны коллег не оказывается вообще (30% против 8%). Иными словами, общие ощущения того, что молодежь «выдавливается>, из школы пенсионерами, в свете приведенных цифр становятся вполне осязаемыми. При этом «выдавливание» молодых специалистов происходит не на уровне межличностных отношений, а на уровне шагов по оказанию, а точнее, по неоказанию, им конкретной помощи со стороны педагогов со стажем. 

Как показал анализ, закрепляемость молодых специалистов выше в школах, куда они прибыли по приглашению ее администрации (таких среди опрошенных 32%), т.е. там, где в молодом учителе заннтересован непосредственно руководитель образовательного учреждения. И наоборот, если молодой учитель что называется «сваливается в неба»: попадает в школу с улицы (самостоятельно нашел работу 18%), по направлениям РОНО (26%) или служб занятости (1%), закрепляемость в таких случаях ниже. (На селе молодые специалисты, по их словам, практически не устраиваются по направлениям служб занятости: ни областной, ни районной, ни внутривузовской или внутриколледжной). Другим фактором повышенной закрепляем ости молодых специалистов, трудоустроенных по приглашению руководства школ, является то обстоятельство, что эти приглашения, как правило, носят адресный характер и направляются в первую очередь уже известным и хорошо зарекомендовавшим себя выпускникам учреждений педагогического образования. Т.е. здесь мы встречаем элементы предварительного профессионального отбора, осуществляемое администрацией ОУ. Этот профессиональный отбор имеет помимо прочего результат в виде повышенной устойчивости молодых специалистов к смене места работы. 

Важность роли администрации школ в закрепляемости молодых специалистов трудно переоценить. эта роль обнаруживает себя в существовании статистической связи между решением молодых специалистов остаться работать на прежнем месте и характером их взаимоотношений с руководителями. Надо сказать, что большинство опрошенных молодых специалистов вполне удовлетворены характером своих отношений с администрацией школы: около 80% оценивают эти отношения как хорошие, 15%  сносные, и только 3%  как плохие. Однако роль администрации обнаруживает себя и в других показателях кадровой работы учебного заведения. Так, связь обнаружилась с фактом учета мнения молодого специалиста при определении величины нагрузки. Около 70% опрошенных указали, что их мнение учитывается. Чем чаще такой учет есть, тем реже можно встретить желание сменить место работы. Здесь учет мнений работников выступает как индикатор общего внимания к проблемам молодого учителя. Так, среди пожеланий в адрес 
руководства школ прозвучали весьма показательные замечания: «нужно уважительно относиться к молодым специалистам, нагружать часами, давать советы, а не отпускать их в свободное плаванье с пятью часами по предмету», «все зависит от руководителей в школах, в некоторых они доброжелательные, а у нас просто выживают». 

Существует связь также между оценкой помощи со стороны администрации школы и закрепляемостью. Чем чаще такой помощи нет, не только со стороны администрации (об этом указали 17% участников опроса), но и со стороны коллег по школе (8%), тем выше желание сменить место работы. Разумеется, что не все у молодых учителей получается сразу. Поэтому не обнаруживается статистическая связь закрепляемости с частотой замечаний администрации, связанных с выполнением должностных обязанностей (о том, что такие замечания высказываются 1-2 раза в месяц и чаще указали около 30% опрошенных). Зато такая связь существует с оценкой справедливости таких замечаний (о том, что замечания в основном справедливы, согласились 47% респондентов). Между тем, статистически выявлено, что чем больше несправедливости со стороны администрации в оценке работы молодых специалистов, тем чаще можно встретить желание сменить место работы. 

В целом респонденты неплохо оценивают психологический климат в учительских коллективах: 42% указали, что коллектив учителей их школы дружный, сплоченный, 36% • доброжелательный. О том, что приходится работать среди недружных и склочных коллег указали только 5% респондентов. Еще 13% оценили взаимоотношения учителей в своей школе как равнодушные. В то же время оценка общего состояния социально - психологического климата в целом по школе с закрепляемостью не связана. Очевидно, дело не в общем психологическом климате, а в том насколько молодой 
специалист принят в учительский коллектив и включен в него. Так обнаруживается статистическая связь намерений остаться в школе с наличием возможности молодого специалиста поделиться с кем-либо из коллег своими проблемами и получить поддержку. И хотя таких респондентов оказалось большинство (83%), настораживает тот факт, что остальные 17% не получают эмоциональной и моральной поддержки от своих товарищей по работе. 

Занятие общественных должностей, профсоюзные функции и участие в культмассовых мероприятиях также являются индикаторами включенности молодых специалистов в жизнь школы и статистически связаны с закрепляемостью. (с другой стороны, общественные поручения. например, профсоюзные функции, возлагаются, как правило, уже на проверенных и не склонных к увольнению людей). Показателем включенности в школьное сообщество является также оценка молодым специалистом уровня своего влияния на положение дел в коллективе. Так, чем выше опрошенные оценивают свои возможности оказывать влияние на положение дел в коллективе, тем чаще ими высказываются намерения остаться работать на прежнем месте и впрежней должности. Около 20% опрошенных признались, что не оказывают на положение дел в коллективе почти никакого влияния, еще 50% могут оказывать некоторое влияние, и 10% считают, что оказывают значительное влияние (остальные затруднились с ответом). 

Сравнение профессионально-квалификацнонных характеристик опрошенных с намерениями изменить место и сферу деятельности показало следующее. 
Если рассмотреть закрепляемость молодых специалистов с точки зрения того, какой вуз или училище они закончили, то статистической связи мы не найдем. Единственное существенное отличие в этом ключе составляет меньшая нацеленность выпускников вузов на продолжение работы сельским 
учителем (около 30%), по сравнению с выпускниками педучилищ (40%). В известном смысле это является отражением уровня притязаний выпускников вузов, а также квалификации и специальностей, предоставляющих больше возможностей на рынке труда. 
Статистически уровень закрепляемости оказался не связанным и с качеством диплома. В то же время молодые специалисты, окончившие обучение преимущественно на «отлично» или преимущественно на «удовлетворительно», более высказывают намерения сменить место работы и сферу деятельности. Отсюда можно сделать вывод, что чаще всего будущий сельский учитель - это хорошист. 
Нет связи между закрепляемостью и трудоустройством В соответствии С полученным образованием. Однако для села вообще характерен высокий уровень непрофильного трудоустройства выпускников педзаведений: только у 53% опрошенных образование, по их мнению, полностью соответствует характеру выполняемой работы, у 38% - образование соответствует частично, у 9% - не соответствует. Свыше 25% сельских молодых специалистов ведут две и более разнопрофильные учебные дисциплины (15% - две, 6%-три, 3% - четыре, 1% - пять) (при этом имеется в виду: история и обществознание или физкультура и ОБЖ - однопрофильные дисциплины, а история и математика или география и литература - разнопрофильные).

 У молодых специалистов первой группы более выражена ориентация на педагогический труд. Менее остальных менять место работы, склонны молодые учителя, основным мотивом выбора профессии которых были любовь и интерес к работе с детьми (47% указали на этот мотив выбора профессии) и тем, кому нравилась работа учителя (42%). И наоборот, желание остаться в школе ниже у тех, по свое поступление в педвуз или колледж объясняет отсутствием выбора или 
случайными обстоятельствами. 
Респонденты, заявляющие, что им работа нравится, демонстрируют и большее желание остаться на прежнем рабочем месте. В целом очень нравится настоящая работа 14% опрошенных, в целом нравится - 40%, в чем-то нравится, в чем-то нет - 42%, в целом не нравится - 1,5%, не нравится - 1,2%. Выше закрепляемость оказалась у тех, кому вообще нравится работать с детьми (таковых среди участников опроса оказалось 88%). Этот факт подтверждает выводы социологических опросов среди студентов Омского государственного педагогического университета о том, что ключевым фактором, определяющим профессиональные намерения выпускников педзаведений и их дальнейшее профессиональное будущее, является любовь и интерес к работе с детьми и молодежью. 
Отношение к учительской профессии проявляется и в конкретном поведении опрошенных еще на этапе их обучения. Так, представители первой группы, будучи еще студентами, чаще чем остальные искали работу по профилю специальности (45% против 29% - у третьей) и реже обращали внимание на возможности трудоустройства вне сферы образования. И наоборот, факт поиска работы не по специальности и вне сферы образования еще во время обучения в вузе, оказался статистически связанным с дальнейшим решением молодого специалиста покинуть школу (45% третьей группы и 27% первой вели такие поиски). Таким образом, закрепляемость зависит также от того, с каким отношением к педагогической профессии молодой специалист изначально приходит в сферу образования. Молодые специалисты разных групп различаются настроем и профессиональным самочувствием в школе. Так, например, если для представителей первой группы участие в методическом объединении интересно и полезно самому, то для третьей - ИХ обязывают посещать методобъединения; одни ведут кружки из собственного интереса и интереса детей, другие потому, что заставляет администрация. 

Трудности вхождения в педагогическую профессию также отразились на характере профессиональных планов молодых учителей. Наибольшие затруднения на уроках молодые учителя испытывают из-за слабого и незаинтересованного контингента школьников (43%) и проблем поддержания дисциплины (25%). Частично это является следствием нехватки методики преподавания и опыта работы, о чем говорят 25% опрошенных. 

Таблица 4 


Распределение ответов на вопрос: «Какие затруднения наиболее часто Вы испытываете при ведении уроков?»

	
	
	Процент от

	
	Число
	числа

	
	ответов
	опрошенных

	Слабые, незаинтересованные учащиеся 
	147
	46,4

	Есть проблемы с поддержанием дисциплины на уроке 
	86
	27,1

	Не хватает методики преподавания 
	86
	27,1

	Много подготовок к урокам 
	57
	18

	Боюсь ошибиться, быть неправильно понятым 
	49
	15,5

	На уроках нужно выдавать большой материал, который трудно 
	
	

	удержать в памяти 
	47
	14,8

	Слабая посещаемость уроков, прогулы школьников 
	32
	10,1

	Не помню весь учебный материал; то, что подзабыл(а), 


	
	

	нужно восстанавливать

восстанавливать 
	23
	7,3

	Не хватает навыков управления классом, отсутствует 
	
	

	Контакт с детьми
	13
	4,1

	Не могу удержать эмоции, подготовиться к уроку 
	
	

	психологически
	8
	2,5


В то же время, респонденты первой группы оценивают уровень дисциплины на своих уроках выше, чем второй и третьей. При этом обнаруживается статистическая связь между уровнем дисциплины и решением молодого специалиста остаться в школе. Этот вывод подтверждается и существованием статистической связи между закрепляемостью и частотой замечаний администрации к молодым специалистам. Чем больше замечаний администрация высказывает учителю по дисциплине школьников, тем чаще его желание оставить школу. Не случайно на вопрос о пожеланиях в адрес администрации образовательных учреждений, органов управления образованием о том, что нужно сделать, чтобы молодые специалисты оставались в школе, один из респондентов вместо общеупотребительных повышения зарплаты и предоставления жилья указал, что необходима «помощь в организации дисциплины на уроках». 

Из всех перечисленных затруднений на уроках статистическая связь с закрепляемостью обнаруживается также по позиции уверенности в себе (боязнь ошибиться, быть неправильно понятым. Другие затруднения при ведении уроков с решением менять место работы статистически не связаны. 

Еще одним показателем уровня закрепляем ости начинающих педагогов является итог их работы: способность привить учащимся интерес к своему предмету. Чем выше этот интерес, тем выше закрепляемость. Если у молодого учителя работа спорится, есть результат - следовательно, есть и желание эту работу продолжать. Представители первой группы выше остальных оценивают учебные достижения своих учащихся.

 Почти половина опрошенных молодых специалистов несут нагрузку классных руководителей. Однако сам факт классного руководства оказался не связанным с намерениями сменить место работы. С ними, как оказалось, не связана и оценка сложности контингента школьников, где осуществляется классное руководство. В 60% случаях классы имеют численность детей в 1 О чел. и менее. Закрепляемость с частотой обращений к родителям учащихся за помощью и с оценкой сложности 
контингента родителей также не связана. Зато связана с оценкой помощи со стороны родителей. Чем больше родители помогают молодым учителям, тем выше закрепляемость последних. Очевидно, эта статистическая связь объяснятся тем, что помощь со стороны родителей школьников является индикатором умения молодого специалиста найти с ними общий язык и совместно решать проблемы воспитания, а также еще одним частным критерием вхождения специалиста в профессию. 

Интересно, что решение остаться или сменить место работы оказалось статистически не связано с самооценкой молодых специалистов уровня своей адаптации к работе в школе и ее требованиям. Как нет связи и с самооценкой готовности к самостоятельной профессиональной деятельности. Из этого следует вывод, что решение о смене места работы определяется не столько самооценкой адаптации и внутренней готовности молодых учителей к педагогической деятельности, сколько внешними факторами, определяющими характер его работы и специфику трудоустройства (населенный пункт, семейное положение, работа с кадрами со стороны администрации образовательного учреждения, помощь коллег по школе и родителей учащихся, включенность молодых педагогов в конкретный учительский коллектив). Почему так? да потому, что в школе в большинстве своем оказываются те, кто изначально на сферу образования уже ориентирован и внутренние факторы здесь хоть и важны, но дифференцирующими не являются. Внутренние мотивы на педагогический труд обеспечивают явку молодых специалистов в учреждения образования, внешние обстоятельства трудоустройства - их закрепляемость. 
В то же время принадлежность к группе профессиональной адаптации и группе социально- психологической адаптации действительно коррелируют с дальнейшими профессиональными планами опрошенных. Чем выше уровень ПА и СПА тем, реже можно встретить желание сменить место и 
сферу деятельности. 
Предложения участников опроса по усилению закрепляемости 
молодых специалистов
В заключении анкетирования респондентам предлагалось высказать свои пожелания в адрес администрации образовательных учреждений, органов управления образованием о том, что нужно сделать, чтобы молодые специалисты оставались в школе. 

Опрос подтвердил, что наиболее острой проблемой молодых учителей является уровень материального обеспечения.  Почти 50% опрошенных связывают свои предложения с этой проблемой: о необходимости повысить уровень оплаты труда заявили 40% респондентов, улучшения материальной поддержки (без конкретизации характера) - 6%, увеличении размеров и обязательности выплаты подъемных - 3%. 

На втором месте по значимости молодые специалисты ставят проблему жилищного обеспечения (30%). 

Это вполне ожидаемые результаты, поскольку проблемы связанные с материальными затратами в сфере образования не решались десятилетиями и в одночасье не могут быть устранены. Выплаты подъемных в значительной мере связаны с возможностями муниципальных бюджетов и в целом по районам области могут отличаться. Подъемные на приобретение жилья по размеру очень малы (по крайней мере, для этих целей) и стали выплачиваться лишь сравнительно недавно. При этом 
совершенно неправильно обвинять молодых специалистов в потребительском отношении к будущему месту работы. Значительное место 110 повышению закрепляемости молодых специалистов респонденты отводят предложениям, не относящимся непосредственно к уровню их материального благополучия: например, совершенствованию материально-технической базы школ. 

Однако наибольшую тревогу представляет то обстоятельство, что, по мнению значительной части опрошенных, выпускники вузов и колледжей принимаются школой, по меньшей мере, равнодушно. Почти каждый четвертый участник опроса указал, что молодые специалисты нуждаются в большей, чем в настоящее время получают, моральной поддержке, внимании, доброжелательном отношении со стороны администрации и коллег, методической помощи и наставничестве. 

Важной составляющей закрепляемости молодых специалистов, респонденты называют также условия труда и оптимальную нагрузку. С одной стороны, она должна быть посильной и профильной, с другой достаточной для того, чтобы обеспечить приемлемый уровень заработной платы. Вместо этого молодым специалистам на селе зачастую предлагают нагрузку по принципу «бери, о боже, что нам не гоже», предоставляя им самостоятельно решать возникающие при этом проблемы. 

Полный перечень предложений по повышению закрепляемости молодых специалистов без редакционной правки приведен в приложении 2. 

Выводы 

1.Результаты опроса совпадают в целом с данными выбытия молодых специалистов из школ сельских районов. По статистике более половины случаев увольнений связано с выездом, как правило, в город Омск. Опросом в свою очередь зафиксировано, что около трети молодых специалистов определенно хотели бы в ближайшие 2-3 года сменить место работы и место жительства и еще столько же находятся в раздумьях по поводу такого же решения. Это решение вызвано, как правило, внешними факторами: удовлетворенностью местом проживания (более местом проживания, чем жилищными условиями), семейным положением, профильностью занятости, соотношением трудового вклада и вознаграждения, возрастным составом учительских коллективов, эффективностью системы работы с кадрами. 
2.0сновная причина увольнений - неудовлетворенность местом проживания. Около 30%  опрошенных не нравится жить там, где они в настоящее время живут, еще 16% не смогли однозначно ответить на этот вопрос. Не нравится место проживания в основном девушкам (51% - девушки, 28%- 
юноши) незамужним (30% против 22%). Для 70% опрошенных проблема создания семьи еще не решена, что также влияет на удовлетворенность местом проживания. 

Менее всего удовлетворенность местом проживания высказывают молодые специалисты сельских школ, более - районных центров. При этом чем меньше школа и населенный пункт, тем ниже оценка места проживании вне зависимости от того, учился ли в этой школе или жил ли там молодой 
специалист ранее. 

Слабая привлекательность сельской жизни (особенно для молодежи окончившей вуз и ищущей возможности наиболее интересной и эффективной самореализации) побуждает выпускников педзаведений искать работу в городе, рассматривая село как запасной вариант на случай неудачи обосноваться в областном центре. После окончания обучения работу вне сферы образования искали 33% участников опроса (среди окончивших ТФ ОмГПУ - 44%, ОмГПУ - 40%, педучилища - 25%). 

3.Другая причина низкой закрепляемости молодых специалистов на селе - условия труда. Связано это с существованием в Омской области большого числа школ, где на каждой параллели существует только 1 класс. Если рассмотреть общую нагрузку в такой школе, то окажется, что далеко не все педагоги - предметники могут набрать 18 часов по 1 предмету (например, географии, биологии, физики, химии, изобразительного искусства и черчения, музыки). Еще сложнее дела обстоят в основных школах, где к педагогам вышеназванных дисциплин присоединяются учителя истории и физкультуры. Поэтому среди сельских учителей, в том числе молодых, широко распространено совмещение дисциплин, зачастую непрофильное. Около половины молодых специалистов в той или иной мере обременены непрофильной нагрузкой. Непрофильность занятости ведет к физиологическим и психо-эмоциональным перегрузкам, что снижает возможности работников к адаптации. Из-за перегрузок свыше трети опрошенных лишь частично или поверхностно успевают готовиться к занятиям. 

Чем меньше школа, тем чаще встречается совмещение дисциплин, в том числе непрофильных. Чаще всего такое совмещение возлагается на выпускников ОмГПУ. Непрофильная занятость, особенно учителей естественно-математического и гуманитарного циклов, сопровождается большим объемом самостоятельной работы молодого специалиста, который должен обеспечить приемлемый уровень занятий по предмету, где он специалистом не является. Низкая квалификация по непрофильной дисциплине затруднят аттестацию на квалификационную категорию, и снижает в перспективе возможности увеличить зарплату. Довеска выпускников разнопредметной нагрузкой приводит к тому, что работа им не нравится и крепнет стремление покинуть школу. Молодой специалист увольняется, а на его место приходит следующий «кандидат на вылет», О качестве уроков говорить при этом не приходится. 

4. Прибытие молодого специалиста на село происходит чаще всего домой, к родителям (65%). Сначала он решает поселенческую проблему, а затем проблему занятости. Появление вакансии в школе не всегда сопровождается освобождением ведомственной жилплощади и жилье предоставляется не под вакансию, а по факту его наличия. Трудоустройство при этом происходит по структуре вакансии, а не по характеру подготовки специалиста. Ограниченность фонда ведомственного жилья ведет к тому, что школы зачастую комплектуются своими же выпускниками (36% опрошенных работают в школах, которые окончили), чья специальность не соответствует характеру вакансий. 

5.В сельских школах выпускники педагогических училищ, не имея для этого соответствующей подготовки, ведут предметы естественно - математического и гуманитарного циклов в 1О и 11 классах, что является одной из причин низкого уровня общего образования на селе. По данным опроса выпускники педучилищ чаще, чем выпускники вузов, ведут занятия в профильных классах. 

6.На закрепляемость молодых специалистов в определенной мере влияет успешность адаптации в школе, которая в свою очередь зависит не столько от характера подготовки, сколько от конкретных условий труда на рабочем месте, что также связано с профильностью занятости и рядом других факторов. Влияние педагогических учебных заведений на процессы адаптации и закрепляемости молодых специалистов проявляются постольку, поскольку им удается при вить своим выпускникам интерес и любовь к занятиям с детьми, а также сформировать устойчивые навыки управления детским коллективом. Данные способности в значительной мере уже присутствуют у педагогически ориентированных студентов, которые, придя в школу, демонстрируют повышенные адаптацию и закрепляемость. 

7.0пределенное вяияние на закрепляемость молодых специалистов оказывает уровень их профессиональной и социально-психологической адаптации. Умение удержать дисциплину на уроках и уверенность в себе - две ключевых проблемы, без решения которых выживание молодых специалистов в школе становится проблематичным. Задачей учреждений педагогического образования является воспитание у студентов в первую очередь именно этих умений и качеств. 
8.В силу особенностей трудоустройства линейное сопоставление адаптации и закрепляемости специалистов разной квалификации было бы неверным. Дифференциация педагогов по степени адаптации и закрепляем ости происходит не на уровне квалификации, полученной во время учебы в учреждениях педобразования, а зависит от характера и условий трудоустройства. Претензии в адрес учреждений педобразования по качеству подготовки специалистов должны соотноситься с реальными условиями трудоустройства выпускников и конкретного характера их занятости. 
9.Успешность адаптации молодых специалистов в значительной мере определяется качеством кадровой работы администраций школ. Около 20% опрошенных испытывают трудности при взаимодействии с руководством, указывая, что помимо сложностей межличностного характера, молодые специалисты сталкиваются с отсутствием какой-либо помощи вообще. В тех случаях, когда помощь со стороны администрации все же оказывается, она, как правило, ограничивается лишь советами методического характера, Т.е. связана непосредственно с организацией труда и учебным процессом. Между тем, молодые специалисты часто нуждаются в элементарном внимании, эмоциональной и моральной поддержке, человеческом отношении. О том что, такую поддержку они не получают, указали две трети опрошенных. Без учета мнения молодых специалистов в 30% случаев составляется расписание, в 25% - устанавливается размер нагрузки. 

Качество кадровой работы в учреждениях образования проявляется и в системе наставничества. По данным опроса 63% респондентов нуждаются в помощи наставника, из них у 40% наставников нет. У каждого шестого респондента на работе отсутствуют товарищи, у которых можно было бы получить эмоциональную и моральную поддержку. Эти данные заставляют задуматься, а нужны ли таким школам молодые специалисты вообще? 

10.Отличительной особенностью контингента опрашиваемых является подавляющее преобладание тех, кому нравится работать с детьми (88%). Эти показатели превосходят данные социологических опросов студентов ОмГПУ, где среди критериев при выборе работы любовь к занятиям с детьми как основание выбора высказывают только 10% студентов. Причина - само трудоустройство в школу уже является критерием педагогической ориентированности. Именно это качество, как правило, и регулирует явку молодых специалистов в учреждения образования. 

11.Низкая закрепляемость молодых специалистов ведет к регулярному возникновению вакансий, которые закрываются непрофильным наймом, что является по сути отложенным по времени увольнением. В таких условиях кадровый голод сельских образовательных учреждений никогда не может быть удовлетворен, а качество общего среднего образования в этих учреждениях никогда не может быть высоким. 
Парадоксальность ситуации состоит в том, что высокие показатели трудоустройства выпускников педзаведений на селе имеют обратную сторону в виде низкой закрепляемости молодых специалистов и текучести кадров, которые освобождают рабочие места для такого приема. Т.е. позитивные тенденции в одном направлении кадрового обеспечения являются следствием негативных в другом, и наоборот. 


подг.Киселев С.Г. 

Приложение 1 

Ответы на открытый вопрос; «Если бы у Вас была возможность изменить содержание подготовки в вузе (колледже) по Вашей специальности, то каким вопросам нужно уделять большее внимание?» 

1.Составление календарных и тематических планов, работа с программами.
2.Методика преподавания предмета в начальной школе 
АКТЕРСКОЕ МАСТЕРСТВО!!! ПАРАВИЛА ВЕДЕНИЯ ШКОЛЬНОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ (ЖУРНАЛЫ И Т. Д.) 
более углубленная подготовка учащихся, связь с учебным учреждением 
более углубленное изучение предмета, связь с учебным заведением 

Больше внимания уделять тому предмету, который пригодятся в жизни 

Больше времени уделять изучению школьной программы 

Больше времени уделять методике преподавания. 

больше общаться с людьми из страны (по изучаемому языку) 

Больше практики

больше практики 

больше практики

Больше практики 

больше практики и ввести хотя бы 1 час основы спортивных тренировок для учителей
Ф к с дополнительной специальностью учитель обж 

Больше практики именно в школах. 

БОЛЬШЕ ПРАКТИКИ; СОСТАВЛЕНИЮ ПОУРОЧНЫХ ПЛАНОВ, КОНСПЕКТОВ; КУРС " Я- КЛАССНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ" 

больше практико-ориентированных занятий
больше практических занятий 

больше уделять внимание практике 

Больше часов на профильный предмет. 

больше часов уделять практической деятельности по специальности. 

Больше внимания следует уделять практическому применению теоретических знаний

Больше внимания уделяется здоровью детей

большой объем информации 

большой подготовки учащихся 
в принципе учебный процесс высокий. Большое внимание уделять 
тренировочному процессу.

Ввести специалитет

ведение документации; проведение уроков; решение различных проблем, 

связанных с поведением учащихся на уроках. 
Ведение школьной документации 
Внеклассная деятельность, заполнение документации 

Вопросам воспитания
вопросам воспитания, методики преподавания предмета 

вопросам методики 
Вопросам методическим и управления классом
Вопросам по психологии и по педагогике 

вопросам психологии 
вопросам психологии обучающихся; методики преподавания предмета 
вопросам психологии учащихся 

Вопросам, связанным с обучением непосредственно по предмету 

вопросы воспитательной работы 

воспитание 
воспитательная работа 
воспитательный процесс 
Все устраивает 
говорение на ин. языке 
грамматики 
грамотной речи, углубленному изучению методики 
Дети беспризорники, дети-инвалиды. 
Детской психологии 

документации 

за здоровый образ жизни 

заполнение журналов, методика преподавания 
заполнению документации 

здоровый образ жизни 

изменять содержание подготовки в колледже не стала бы, так как знания в

полном объеме.

инновационные технологии, нетрадиционные формы уроков, знания в 
области психологии 
Как можно больше давать знания 

Как можно больше практики в образовательных учреждениях разного типа!

Как правильно подобрать учебники в соответствии со знаниями учащихся

Как правильно работать с родителями в сельской местности 
контакту с детьми 
классное руководство
литература 

материально- техническое оснащение базы 

меня все устраивает 

меня все устраивало 

методика 

Методика 

методика 

методика 

методика образования 

Методика ведения урока, подробное изучение программных произведений,

оценивание работ учащихся. 

методика обучения биологии 

методика обучения математике 

Методика преподавания 

методика преподавания 

методика преподавания 

методика преподавания 

методика преподавания 

Методика преподавания 

Методика преподавания 

методика преподавания 

Методика преподавания 

методика преподавания ин.языка 

Методика преподавания предмета 

Методика преподавания предмета, воспитательная работа с детьми 

методика преподавания предмета, изучение истории предмета. 

методика преподавания: спортивных игр, и других спортивных дисциплин

методика преподавания, практика 

Методика преподавания. 

методика преподавания 

Методика преподавания: информатики. 

методика преподавания математики 

методика черчения 

методикам 

методикам 

методикам преподавания, возрастная психология; 

методике 

методике 

методике 

методике преподавания, особенно практике в школе 

методике преподавания 

методике ведения занятий 

Методике обучения 

методике обучения 

методике преподавания 

методике преподавания 

Методике преподавания 

методике преподавания 

методике преподавания 

Методике преподавания: 

методике преподавания и ее практическому применению 

методике преподавания и классному руководству 

Методике преподавания математики 
методике преподавания предметов 

методике преподавания предмета 

методике преподавания физкультуры 
методике преподавания, недостаточно практических умений 

методике преподавания, практике, а не теории 

методике преподавания. разработки большего числа конспектов уроков, 

углубленному изучению школьного материала 
Методике преподавания, а также воспитательный процесс 

Методике преподавания 

методики 

методики преподавания 

методики преподавания 
методику преподавания предмета, внеклассную работу 

Методику преподавания физической культуры, основы спортивной 
тренировки. 

методическая подготовка, практика работы в школе 

методическим, которые сразу можно проверить на практике 
Написание тематических и поурочных планов, работа с трудными детьми.

Решение конфликтных ситуаций. 

нетрадиционные методы преподавания 

нетрадиционные формы преподавания 

ничего бы не меняла 

Ничего не меняла 

Обучение по предмету 

обучение прогpaммированию 

организаторским умениям 

организация урока 

организация дисциплины на уроках. 

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ НА УРОКЕ 

отношения учителя и учеников, вопросы педагогики и психологии 

оформление документации, за какие заслуги делают доплаты, нужно ли 
отрабатывать уроки, если уезжаешь по приказу. 
права и обязанности зам. по ВР, директора, ст. вожатых 

офп 

педагогика 

педагогика и психология, методика преподавания предметов 

Педагогике 

Педагогической практике 

педагогической практике 

педагогике и психологии детей 
Побольше времени на практику. 
Побольше практики, а в теории методам воздействия на детей склонных к

суициду 

по методике 

по методике преподавания предмета 

По-моему предмету (химия:) содержание подготовки в вузе отличное 
по подготовке планов к уроку, как обратить интерес учащихся к уроку, как

лучше выдать материал, и т.д. 

побольше практик 
ПОВЫШEНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО МАСТЕРСГВА ПЕДАГОГ А 

подробнее изучать 
права и обязанности учителя и ученика 

Правам учителей!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 

практика 

практика 
практика 

практика 

практика 

практика 

практика 

Практика в школе 

Практика и методика преподавания 
практика, знакомство с "кухней" изнутри, и еще раз практика 

практика. 

практике 

практике

практике

практике 

практике 

практике 
Практике за рубежом. Обязательно. 

Практике, программам, по которым работают в школах. 

Практическая деятельность 
Практическая деятельность 
практическая часть 
Практическим урокам 
Практическим работам. 
Практическое применение инновационных технологий 

Практической деятельности 

практической деятельности 
Практической направленности и внеклассной работе. 

практической подготовке 
практической психологии 
практической работе, конкретно по программе, по преподаванию уроков (по

темам) 

практической составляющей методики обучения, а не теории 
Практической стороне обучения студентов нужно уделять большее 
внимание, т. е. посещение мастер классов, погружение 

в языковую среду, т. е. больше общаться с носителями языка и 
всевозможные поездки за границу, подготовка различных проектов 

практической части 

Практическую часть 

профессиональным 

психокоррекция 
психологии 

психологии 
Психологии, общению с детьми 

психологической подготовке 

психология 

психология 

психология 

психология, методика преподавания 
работа классного руководителя и воспитательная внеклассная деятельность 

Работа с детьми 
работа с документацией 
Работа с документацией (журналы, тематическое планирование и т.д.), озна-

комление с нормативными документами, действующими в образовательных
учреждениях. 
Работа с журналами 
работа с классными журналами 

работа с классом 
Работа со школьными бумагами. Например: заполнение журнала 

Работе со школьными документами. 
Развитие индивидуальности детей в социально значимой деятельности 
Разработке "целой, комплексной папки" по методике преподавания предмета

и вопросам психологии (конфликты и их устранение) 
Сбору дополнительного материала по предметам (папки копилки) 

содержанием обучения своего ВУЗа я довольна 
Составлению календарно-тематического планирования. 
спорт и здоровый образ жизни

Считаю содержание подготовки в вузе достаточным, и в изменениях не 
нуждающимся. 

Теории и методики преподавания экологии 

теории по составлению планов 
Теория и методика преподавания информатики 

техническая оснащенность кабинета 

Техническому 
технологиям 
Точно не знаю 

трудоустройство 
УВЕЛИЧЕНИЕ МЕТОДИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ 

Увеличить количество часов по специальности 
Увеличить число практических занятий, выход на уроки в школы. 

Уделить больше внимание практике 
уделить больше внимания практике 
уровень подготовки учителя по своей специальности 
экономика, маркетинг, менеджмент 
я бы больше проводила педагогической практики и общения с детьми 

Я бы большее внимание обратил на практику 
языки программирования 
Приложение 2 
Ответы на открытый вопрос: «В заключение Вы можете высказать свои пожелания в адрес администрации школы, органов управления образованием о том, что нужно сделать, чтобы молодые специалисты оставались в школе» 
1) предоставлять жильё, как в некоторых районах выплачивать дополнительные средства при приеме на работу) на начало года. 

1. Нужно больше помогать, поощрить, а не кричать без повода! 2. Меньше самоуправства и самодурства со стороны администрации! 3. Необходимо сначала выполнять свои личные обязанности, а не "спихивать" их на молодых! 4. И просто нужно уважать человека 
адекватная нагрузка и оплата труда 
администрации школы необходимо внимательнее относится к проблемам

молодых специалистов 

Большая материальная и моральная поддержка 

Больше внимание обращать на материальное положение молодых 
специалистов, помогать в жилищно-коммунальных вопросах 

Больше количество часов, давать начинающему учителю работать с 5
класса, а не сразу в старших и как правило в одной параллели 
больше оказывать внимания молодым специалистам 

больше платить учителям 
Будьте мудрее, помните главное в жизни человека-это близкие, семья: 

быть более доброжелательнее 
быть доброжелательными 
Быть тактичными с молодыми специалистами и поддерживать их во всех

неудачах. 

быть уверенным в своих силах 
в общем, меня пока всё устраивает 
В основном всё хорошо, лишь маленькая заработная плата. 

в первый год работы сильно не загружать нагрузкой 

Ввести подъёмные в районных центрах 
внимание 
во первых пожелание органам управления образованием, если в ближайшее

время не поднимется зарплата в несколько раз то большинство молодых 
специалистов просто будут уходить из сферы образования: ..... думайте са-

ми…к чему в будущем это приведет ... 
Все зависит от руководителей в школах, в некоторых они доброжелатель-

ные, а у нас просто выживают. 
Все устраивает 
все хорошо 
Всё хорошо 
выдали квартиру 
выплата подъемных, не смотря на то, что специалист пришел через год
 после окончания ВУЗа. 
Выплачивать достойное денежное вознаграждение и уделять больше
внимания бытовым и материально-техническим вопросам. 

Выплачивать подъемные даже если молодой специалист работает не по

своей полученной в вузе специальности, увеличить заработные платы и

обеспечить жильем. 
выплачивать подъемные, 
дать жилье, повысить зарплату. 
делать благоприятными условия труда: не отрывать от занятий в течение

учебного года выездами на РМО, тем самым, срывая учебный процесс и

затрудняя работу молодых педагогов. 
для того, чтобы молодой специалист остался в школе, его нужно обес-

печить жильем, учебной нагрузкой. 

доброжелательное и понимающее отношение, помощь при повышении

квалификации, поддержка 

достойная заработная плата, поднять статус учителя в обществе 
Достойная оплата труда и повышение статуса учителя в обществе. 
жилье предоставить, зарплату повысить. 
жилье, заработная плата 
заинтересовать 
Заинтересовывать молодых специалистов, создавать условия для работы. 

заинтересовать увеличить оплату труда 
зарплату повысить, предоставить жилье. 
иметь свободный доступ к компьютеру всем учителям 
Как можно больше помогать молодым педагогам при приходе на работу. 

Корректировать работу администрации, в частности директора; 
повысить зарплату 

лично для меня проблема с жильем 
Малая помощь со стороны администрации школы. 
маленькая зарплата, нет жилья. 
Материальная, моральная и эмоциональная поддержка и внимание 

материальная поддержка 
материальная поддержка, решение жилищного вопроса 

материальное поощрение 
Мебель купить 
мне нравится работать 8 гимназии, у нас очень хороший директор, 
хотелось бы, чтобы у молодых специалистов зарплата была выше 
Молодым специалистам необходимо повысить заработную плату. 
молодым специалистам нужно повысить зар. плату, и предоставить 
жильё 
Нагрузку давать в большем объеме, увеличить заработную плату, и

предоставлять жильё. 
Наставничество, уважительное отношение к молодежи, повышение з\платы, улучшение бытовых условий; 

Не предвзятое отношение со стороны сотрудников хотя бы частичное
обеспечение жильем 
Неимоверно много бумажной работы для администрации школы!!!
Почти нет времени контактировать с коллективом и учащимися. 
Верните пятидневку! Не выплачиваются деньги на канцелярские 
расходы, а это минимум 300 р месяц. 

Необходима внутренняя и внешняя мотивация со стороны 
администрации школы, органов управления образования: 

предоставление и улучшение жилищных условий, различного рода 

поощрения за определенные заслуги в своей профессиональной 
деятельности. 
необходима помощь и поддержка в первый год работы 
Необходимо заинтересовать молодых педагогов материально, так как я 
живу в основном за счёт средств мужа. Моя зарплата не гарантирует мне

уверенности в завтрашнем дне, в скором будущем мы планируем 
заводить детей, а это значит, жить станет еще труднее. 

Необходимо повышать заработную плату, предоставлять различную 
материальную помощь, предоставлять возможность выражать себя в разных

сферах деятельности 
Необходимо предоставлять молодым специалистам жилье 
Необходимо повышать уровень сплоченности в коллективе коллег-

учителей. 

ничего, многое зависит от самих молодых специалистов 
нужен стимул, поддержка, азарт, жилье ... 
Нужно найти подход к молодому специалисту, никогда не давить на него,

отбивая интерес и желание работать по специальности! 
Нужно наполнить материально - техническую базу школы, чтобы было ин-

тереснее работать, прислушиваться к молодым и уважительнее относиться, 
сделать больше оклад начинающим учителям, бытовые условия для прожи-

вания улучшить и вообще возродить деревню! 
Нужно повысить оплату труда 
нужно уважительно относиться к молодым специалистам, обеспечивать их

жильем, нагружать часами, давать советы, а 

не отпускать их в свободное плаванье с пятью часами по предмету. 
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВСЕМИ НЕОБХОДИМЫМИ УСЛОВИЯМИ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, МОРАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКОЙ, МЕТОДИЧЕСКОЙ ПОМОЩЬЮ 
Обеспечение жильем и учебной нагрузкой 
обеспечение жильем, увеличение доплат 
обеспечение жильём, достойная зарплата 
обеспечение молодых специалистов жильем. Повысить уровень оплаты 
труда 

обеспеченность жильем, повышение размера тарифной ставки 
обеспечить благоприятные условия труда, обеспечение жилья 
обеспечить жильем 
Обеспечить жильем 
обеспечить молодых специалистов жильем 
Обеспечить хорошие жилищные условия 
обустройство жилищных условий молодым специалистам; наглядности и

оборудование для уроков 

оказание материальной помощи 
Оказание материальной поддержки. 
оказание помощи от более опытных педагогов 

оказывать большую моральную и материальную помощь 

оказывать материальную и моральную поддержку 

Оказывать материальную и моральную поддержку 
Оказывать материальную поддержку, например, на приобретение жилья или

хотя бы съем. Ну и, конечно, не забывать про нас. 
оказывать методическую и эмоциональную помощь в работе, материальное

стимулирование, наличие рабочих мест для супруга 
Оказывать методическую помощь 
оказывать методическую помощь, снабжать современными техническими

средствами, оказывать материальную помощь тем, у кого нет собственного

жилья 
оказывать помощь, подсказку 
оказывать хотя бы какую-то помощь в поиске жилья на селе

Оказывать материальную поддержку 
оснащенность кабинетов, как техникой, так и мебелью 
Основная проблема для меня: нехватка часов, соответственно низкая
зарплата. Молодым специалистам нужен методист-наставник 
относится доброжелательней, повысить заработную плату, увеличить
подъемные, предоставить жилье
относиться с пониманием к молодым специалистам 
относиться с пониманием. 
Очень хочется, чтобы у молодых специалистов были хоть какие-то
перспективы, работая в селе. А то получается, что учителя всем должны, а

помощи никакой. 
платить больше 
Платить высокую зарплату 
По этому вопросу я затрудняюсь ответить. 
Повысить з.плату. 
повысить зар,плату 
повысить заработанную плату 

повысить заработную плату 
ПОВЫСИТЬ ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ ПРИОБРЕСТИ СПОРТИВНЫЕ 
ИНВЕНТАРИ 
Повысить заработную плату и предоставлять жилье, оказывать помощь и

поддержку молодым специалистам. 

повысить заработную плату и свободные места 
Повысить заработную плату педагогам и создать такие условия работы, при

которых не очень бы хотелось уйти на другое место. 
Повысить заработную плату, 
повысить заработную плату, обеспечить жильем 
Повысить заработную плату, предоставить жилье, техническое оснащение,

методическая помощь, уважение со стороны старших коллег 
Повысить заработную плату, улучшить бытовые условия 

повысить заработную плату, улучшить классный кабинет. 

повысить заработную плату 
повысить заработную плату 
повысить заработную плату учителей. 

Повысить заработную плату, 

Повысить зарплату 
повысить зарплату учителям 
Повысить зарплату учителям, обеспечить молодых специалистов жильем

(если они в нем нуждаются). 

Повысить зарплату! 
повысить зарплату, обеспечить школу всем необходимым оборудованием. 
повысить зарплату, обновить материальную базу школы в частности спорт

инвентарь. 
Повысить зарплату. предоставлять жильё всем молодым специалистам с

высшим образованием, а не отдельным личностям 
Повысить оплату труда, ввести больше поощрений за научную и т. д. 
деятельность, улучшить материально-техническую базу школ (особенно 
компьютерным оборудованием, чтобы не приходилось делить один кабинет 
на несколько учителей) повысить уровень заработной платы, помочь моло-

дым специалистам с жилищными условиями 
Повысить уровень оплаты труда учители 
Повысить оплату труда! 
Повышать зарплату 
Повышение зарплаты, желаю всего наилучшего 

повышение благоустройства молодым специалистам 

повышение з/п, улучшение бытовых условий 

повышение заработной платы 
повышение заработной платы молодым, обеспеченность жильем 
Повышение заработной платы никому ещё не вредило. А в целом можно
сказать спасибо за радушный прием, материальную помощь и сотрудничество. 
Повышение заработной платы учителям, предоставление бесплатного жилья

(или минимум платить), нагрузка учителей 

повышение заработной платы, улучшение жилищных условий 
повышение заработной платы 
повышение зарплаты 
Повышение зарплаты педагогам необходимо, стараться повысить авторитет

учителя у родителей и вообще людей поселка. Помогать в жилье не только

молодым семьям, но и другим специалистам. Спасибо за оказание той помо-

щи, что есть. 
повышение оплаты труда 
повышение оплаты труда, улучшение жилищных условий 

повышение уровня заработной платы 
Повышение уровня оплаты труда педагогам 

Поддерживать мол специалистов в люб направлении 

поднять заработную плату и предоставить жилье 

поднять зарплату 
Поднять зарплату, обратить внимание на права учителей, для трудн. детей – 
спец. школы 
Пожелаю вам такой же хороший сплоченный коллектив как в селе Екатери-

новка и вы не захотите уходить с работы 
положительно решать жилищный вопрос, возобновить наставничество 
помогать 
помогать им во всем 
помогать молодым специалистам 

помогать в решении жилищных проблем 

помогать и морально поддерживать 
помогать молодым специалистам в моральном плане 

помогать с приобретением жилья 
помочь с благоустройством поднять зарплату 

помочь с жильем 
помощь молодому специалисту 

помощь в адаптации к школе 
Помощь в организации дисциплины на уроках 
Помощь в решении жилищных проблем, повышение статуса учителя, 
психологическая поддержка специалиста 

помощь наставника преподавателя 
Понимать молодых педагогов, входить в их положение и не забывать, что

они тоже когда были молодыми 

Предлагать больше занятости 
Предоставить жилье, дать хотя бы 5 часов работы по профессии 

Предоставить жилье, повысить заработную плату. 

Предоставить молодым специалистам жилье. 
предоставление жилья 
Предоставляли жильё, т.е. квартиру или дом; при начислении заработной 
платы учитывать не только количество часов, но и трудности, например, при

работе с трудными детьми. 
предоставлять жилье 
Предоставлять жилье всем молодым специалистам 
предоставлять жилье различные поощрения для стимуляции рабочего
настроя у молодого специалиста 

предоставлять жилье, материальная помощь при приёме на работу 
предоставлять место жительства 
Предоставлять место жительства. 
Предоставлять молодым жильё, помогать им в поиске работы, повысить 
заработную плату. 

предоставлять своевременно нормальное жилье, поощрять активность 
предоставление жилья, литературы в школы ,повышение зарплаты. 
прежде всего, предоставлять жилье для приезжих специалистов. 
при приеме на работу обеспечивать жильём, 
Привлекайте молодых специалистов. 
привлечь каким либо образом 
Психологическая поддержка, повышение заработной платы, 

пусть коллектив относится лучше к молодым и постоянно не потыкают, я

желаю чтобы молодые специалисты шли на работу по специальности. 

развивайте техническое оснащение школ 
расскажите про 150 руб., что это были за, которые я за 2 года работы ни разу

не видела 
рассмотреть EГЭ по всем предметам нужно ли оно вообще т.к. оценить 
учащихся объективно невозможно и тот, кто это придумал сам в школе явно

не работал! некоторым детям легче сдать простой экзамен также рассмотреть

учебный материал (программы) 
Решать проблемы с жильем. 
Решение жилищного вопроса всегда волновало меня, т.к. жить с родителями

с практически со своей семьей очень сложно! 

самое главное это жилье. 
своевременное гарантийное обеспечение жилья 

создавать все условия 
создавать условия получения информации при поступлении на работу. 
создание благоприятной атмосферы в коллективе, взаимопонимание,
взаимоуважение, взаимоподдержка 
создать условия для благоприятной работы, оснащение учебной и методи-

ческой литературой, поддержка от старших педагогов и советы. 
соответствие учебных программ согласно возможностям учащихся, молодым

специалистам хотелось бы заработную плату выше среднего уровня по стра-

не; помощь с жильем для тех, кто приезжает на работу по распределению или 

самостоятельно 
СТАНЬТЕ ЧЕСТНЫМИ!!! НЕ МУЧАЙТЕ ДИРЕКТОРОВ ПОЛОЖИТЕЛЬНОЙ ДИНАМИКОЙ. ДЕТИ В СЕЛЕ НЕ ТЯНУТ ОНИ СЛАБЫЕ ВО ВСЕХ ОТНОШЕНИЯХ. ВОССТАНОВИТЕ ТУ СИСТЕМУ ПО КОТОРЙ УЧИЛИСЬ в 80х ГОДАХ. ВЕРНИТЕ ПЯТИДНЕВКУ!!! НЕ ПЕРЕГРУЖАЙТЕ УЧЕНИКОВ МАТЕМАТИКОЙ. 
стимулирование денежной помощью 
Стремиться к системе образования Германии, но учитывать наши особенно-

сти (людей, их психологию, уровень жизни и т.п., т.пр.) 
Увеличение заработной платы, улучшение бытовых условий, увеличить
пособие на получение жилья 

Увеличение зарплаты, и хорошее жилье. 
Увеличение ставки - зар. платы, улучшение бытовых условий, более весомая помощь со стороны администрации и ком. по образованию 
Увеличивайте зарплату, господа, иначе молодые будут бежать как крысы с
тонущего корабля 

увеличить оплату труда, предоставлять жилье 
увеличить зарплату 
увеличить возможности молодым специалистам: предоставление жилья,
соответствующее распределение учебной нагрузки по специальности, 
соответствующая зарплата. 
увеличить зар.плату 
увеличить зар. плату (да побольше-побольше) 

увеличить заработную плату 
Увеличить заработную плату, организовать высокую охрану труда 

увеличить заработную плату в 2-3 раза, обеспечить жильём 

увеличить зарплату 
Увеличить подъемные, помогать в работе, передавать методический опыт 

уделять больше внимания молодым специалистам 
УЛУЧШЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНОЙ БАЗЫ школы 
улучшение жилищных условий 
улучшать условия работы, условия проживания 

Улучшение в хозяйственных и бытовых условиях 

улучшение материальной базы 
Улучшить жилищно - бытовые и материальные условия 
УЛУЧШИТЬ ЖИЛИЩНО- КОММУНАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ. ПОВЫСИТЬ ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ. 

Улучшить жилищные условии 
улучшить методическую базу 
Улучшить условия дли молодого специалиста: предоставление жилища и

помощь в обустройстве, обжитии, нормальная зарплата 
улучшить условия труда 

условия вполне соответствуют 
Условия работы меня устраивают. Спасибо Управлению образования. 

Хорошую зарплату и жилье 
Хотелось бы, чтобы была возможность интересно проводить свободное
время, во время отпуска путешествовать, для этого повыше заработную пла-

ту, иначе придется сменить работу, хоть она мне нравиться, ведь полноценно 

жить на эти деньги нельзя! 
Чаще поощрять 
Чтобы в школе был оборудованный компьютерный класс. 
Чтобы к молодым специалистам относились хорошо, доброжелательно 
чтобы молодые специалисты оставались в школе администрации к ним отно-

ситься более приветливо и снисходительно, а районному отделу образования 
оказывать более существенную материальную помощь. 
чтобы молодые специалисты оставались в школе нужно увеличить заработ-

ную плату, обеспечить жильем (уровень федеральный и муниципальный), 
устанавливать доплаты молодым специалистам 
чтобы поменьше бумажных работ, и привлекать их в жизнь школы чтобы им 
было более интереснее жить в этой школе. 
школа плохо оснащена, не хватает средств на приобретение наглядных 
пособий, а если есть, то слишком старые. 
Я уверена в том, что нужно повысить оплату труда; улучшить оснащение

школ, особенно сельских; улучшить условия проживания. 
