Приложение 2

Требования к оформлению статьи
Формат страницы – А4 (210 х 297); поля сверху и снизу 2,0 см, слева – 3 см, справа – 1 см; тип шрифта – Times New Roman; стиль шрифта – обычный; размер шрифта (кегль) – 14; межстрочный интервал – 1,5.

Структуры работы: название статьи, инициалы и фамилии авторов, место работы (учебы), текст статьи, список литературы. На первой строчке печатается название статьи прописными буквами; шрифт жирный, выравнивание по центру. Вторая строчка пустая. На третьей строчке печатаются инициалы и фамилии авторов; шрифт жирный курсив, выравнивание по правому краю. На четвертой строчке – полное название организации, город, страна; шрифт жирный курсив, выравнивание по правому краю. Пятая строчка пустая. С шестой строчки печатается текст статьи. Таблицы и рисунки вставляются как отдельный объект и входят в общий объем тезисов. Номера библиографических ссылок даются в квадратных скобках с указанием номера источника по списку литературы и номера страницы источника, например, [5, с. 54 – 56] или [3, с. 12]. Список литературы входит в общий объем тезисов и печатается в конце текста статьи, нумерация сквозная по алфавиту. Слова «список литературы» печатаются курсивом. Перед списком литературы оставляется пустая строка.

Минимальный объем статьи – 4 страницы.

Образец оформления статьи

НАЗВАНИЕ СТАТЬИ

Инициалы и фамилии авторов

Полное название организации

Город, страна

Текст статьи

Список литературы:

Материалы предоставляются в электронном виде по адресу: pro-exp@omgpu.ru. Электронная версия материалов должна быть подготовлена в текстовом редакторе Microsoft World 2003. В имени файла с текстом статьи указываются фамилии авторов на русском языке.

Оплаченная квитанция присылается в отсканированном виде. В имени файла с квитанцией об оплате организационного взноса указываются слово «квитанция» и фамилии авторов на русском языке.

Для магистрантов и студентов, желающих принять участие в конференции, отдельным файлом высылается рецензия научного руководителя на статью с рекомендацией к изданию. В имени файла с рецензией на статью указываются слово «рецензия» и фамилии авторов на русском языке.

Организационный взнос участника конференции:

Стоимость публикации составит 250 рублей за страницу. В данную сумму входит стоимость одного экземпляра сборника (независимо от количества авторов). Сборник высылается наложным платежом. Дополнительные экземпляры (в случае соавторства) могут быть выкуплены в необходимом количестве. Стоимость дополнительных экземпляров сборника, будет окончательно определена после получения всех статей участников конференции. Информация авторам будет передана по электронному адресу, указанному в заявке участника конференции.

Материалы редактируются. Оргкомитет оставляет за собой право отклонять материалы, поступившие позднее указанного срока, не удовлетворяющие требованиям оформления и не соответствующие тематике конференции.
Участие в международных научно-практических конференциях засчитывается как научная публикация при прохождении аттестации педагогических работников, проведении конкурса «Учитель года» и т.п.
Дополнительную информацию об организации и проведении конференций Вы можете получить, обратившись:

· по электронному адресу: pro-exp@omgpu.ru;

· по телефонам: 8 (3812) 23-37-64; 8 965 877 6504
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