Приложение №2

Требования к оформлению статьи

Текстовый редактор Microsoft World 2003. Формат страницы – А4 (210 х 297); поля сверху и снизу 2,0 см, слева – 3 см, справа – 1 см; тип шрифта – Times New Roman; стиль шрифта – обычный; размер шрифта (кегль) – 14; межстрочный интервал – 1,5.

Структуры работы: название статьи, инициалы и фамилии авторов, место работы (учебы), текст статьи, список литературы. На первой строчке печатается название статьи прописными буквами; шрифт жирный, выравнивание по центру. Вторая строчка пустая. На третьей строчке печатаются инициалы и фамилии авторов; шрифт жирный курсив, выравнивание по правому краю. На четвертой строчке – полное название организации, город, страна; шрифт жирный курсив, выравнивание по правому краю. Пятая строчка пустая. С шестой строчки печатается текст статьи. Таблицы и рисунки вставляются как отдельный объект и входят в общий объем тезисов. Номера библиографических ссылок даются в квадратных скобках с указанием номера источника по списку литературы и номера страницы источника, например, [5, с. 54 – 56] или [3, с. 12]. 

Список литературы входит в общий объем тезисов и печатается в конце текста статьи, нумерация сквозная по алфавиту. Слова «список литературы» печатаются курсивом. Перед списком литературы оставляется пустая строка. 

Минимальный объем статьи – 4 страницы.

Образец оформления статьи

НАЗВАНИЕ СТАТЬИ

Инициалы и фамилии авторов

Полное название организации

Город, страна

Текст статьи

Список литературы:

Материалы предоставляются в электронном виде по адресу: pro-exp@omgpu.ru. В имени файла с текстом статьи указываются фамилии авторов на русском языке.

Оплаченная квитанция присылается в отсканированном виде. В имени файла с квитанцией об оплате организационного взноса указываются слово «квитанция» и фамилии авторов на русском языке.

Для магистрантов и студентов, желающих принять участие в конференции, отдельным файлом высылается рецензия научного руководителя на статью с рекомендацией к изданию. В имени файла с рецензией на статью указываются слово «рецензия» и фамилии авторов на русском языке.

