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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!

приглашаем Вас принять участие

в X Всероссийской научно-практической конференции

с международным участием
«ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ РОССИИ: 

ИСТОРИЯ, СОВРЕМННОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ»

6 апреля 2012 года 
Цель конференции: обсуждение проблем профессионального образования, связанных с подготовкой конкурентоспособных специалистов, и определение концептуальных подходов к решению обозначенных проблем в современных условиях.
Основные направления работы конференции:

1. История и современные тенденции развития  профессионального образования в России. 

2. Ценностные приоритеты развития человеческого капитала в социокультурном пространстве профессионального образования.

3. Совершенствование системы управления профессиональным образованием.

4. Управление персоналом развивающегося учреждения профессионального образования.
5. Подготовка  и повышение квалификации педагогических и руководящих кадров в условиях многоуровневого профессионального образования.

6. Внедрение систем менеджмента качества в учреждениях профессионального образования.

7. Взаимодействие учреждений профессионального образования с работодателями и службами занятости в рыночных условиях.

8. Реализация основных образовательных программ профессионального образования в комптентностном формате.
9. Воспитание духовно-нравственной культуры будущих специалистов в условиях профессионального образования.
10. Роль психологической службы в создании здоровьсберегающей среды в учреждении профессионального образования.
В план работы конференции входит проведение пленарного заседания и организационно-деятельностных игр. 
К участию в конференции приглашаются руководители, преподаватели, мастера производственного обучения учреждений НПО, СПО и ВПО, специалисты органов управления профессиональным образованием, докторанты, аспиранты, соискатели, магистранты и студенты вузов.
Программный комитет конференции:

Федяев Дмитрий Михайлович, д.филос.н., проректор по научной  работе Омского государственного педагогического университета;
Кучеренко Иван Иванович, председатель совета директоров образовательных учреждений СПО Омской области
Закотнов Владимир Владимирович, к.п.н., декан факультета экономики и менеджмента Омского государственного педагогического университета;
Шипилина Людмила Андреевна, д.п.н., зав.  кафедрой профессиональной педагогики, психологии и управления Омского государственного педагогического университета.
Организационный комитет конференции:
Осадчук О.Л., к.п.н., доцент кафедры профессиональной педагогики, психологии и управления Омского государственного педагогического университета;
Лаздина Татьяна Ивановна, доцент кафедры профессиональной педагогики, психологии и управления Омского государственного педагогического университета;
Амренова Манзила Мергеновна, доцент кафедры профессиональной педагогики, психологии и управления Омского государственного педагогического университета;
Валова Валентина Петровна, заместитель директора по научно-методической работе Омского автотранспортного колледжа;

Михайлютина Наталья Ивановна, заместитель директора по научно-методической работе Омского колледжа отраслевых технологий, строительства и транспорта.
Для участия в конференции необходимо до 1  марта 2012 года предоставить в оргкомитет конференции по E–mail: kafedra_pppu@mail.ru заявку, материалы и сканированную копию квитанции об оплате оргвзноса.

Заявка на участие в конференции должна содержать следующие данные: фамилия, имя, отчество автора; место работы и должность; ученая степень и звание; форма участия (очная или заочная); название статьи; почтовый адрес (для рассылки сборника); контактный телефон; E–mail. Имя файла – Иванов заявка.doc.

Требования к оформлению материалов: Word 6.0, 7.0. Страница А-4. Формат шрифта: 14, Times New Roman, интервал – полуторный. Поля: по 20 мм. Объем – не более 4 страниц. Название – заглавными буквами, жирным шрифтом, форматирование по центру; на следующей строке – фамилия и инициалы автора, курсив, форматирование по правому краю; следующая строка – название организации, строчными буквами, форматирование но правому краю. Таблицы и рисунки в тексте не допускаются. Ссылки на литературу оформляются в виде алфавитного пронумерованного списка литературы (иностранные источники в конце списка) и отсылок к нему в тексте в виде номеров в квадратных скобках. Если в квадратных скобках перечисляются несколько источников, то отсылки делаются следующим образом: [2; 5]. Если в тексте приводится точная цитата из источника, в квадратных скобках после нее указывается номер источника и обязательно страница: [4, с.23]. Имя файла – Иванов статья.doc.

Для оплаты публикации в сборнике материалов конференции необходимо внести оргвзнос в сумме 550 рублей через отделения ОАО «ОТП Банк», ОФ ОАО «МДМ Банк», ОРФ ОАО АКБ «Росбанк» на счет, банковские реквизиты которого приведены ниже, и отправить отсканированную копию квитанции об оплате по электронной почте в адрес оргкомитета.

ИНН: 5503037623

КПП: 550301001

УФК по Омской области (ФГБОУ ВПО «ОмГПУ», лицевой счет 03521А29400)

Расчетный счет 40503810800001000483

ГРКЦ ГУ Банка России по Омской области, г. Омск

БИК: 045209001

ОКПО: 02079649

ОГРН: 1025500758073

ОКАТО: 52401382000
В платежном поручении, в строке «назначение платежа» необходимо указать: 07430201010010000130 за участие в конференции «Профессиональное образование России» (ФЭМ) Ф.И.О. участника.
Оплата оргвзноса производится после подтверждения включения материалов в сборник. Редакционная коллегия оставляет за собой право редактировать присланные материалы.
На один публикуемый материал  выдается один экземпляр сборника независимо от количества авторов.
Адрес организационного комитета конференции:

г. Омск, ул. Интернациональная, 6, каб. 305. Тел. (3812) 23-37-42  

Контактные лица: Еремина Дарья Сергеевна, Осадчук Ольга Леонидовна. 
