Информация для авторов

Для публикации в ежегоднике «Гуманитарное знание» серии «Преемственность» принимаются статьи, отражающие широкий спектр проблем современных гуманитарных наук. Помимо статей, могут быть опубликованы аналитические обзоры, рецензии, материалы научных дискуссий и т.п. 
Приглашаем к сотрудничеству преподавателей универсистета, аспирантов, магистрантов. 

Редакционная коллегия будет благодарна за предоставление материалов для рубрики «Страницы памяти», посвященной ученым-гуманитариям, которые прославили наш университет.

Требования к оформлению материалов

Основной текст: шрифт Times New Roman, кегль 14, интервал одинарный, поля по 2 см с каждой стороны, абзацный отступ 1 см, выравнивание по ширине. Объем – 4-6 страниц. Ссылки на литературу оформляются следующим образом: [1, с. 238], где первая цифра – номер источника в библиографическом списке.
Библиографические примечания: шрифт Times New Roman, кегль 12, интервал одинарный, источники размещаются по алфавиту. 

Образец оформления

И.И. Иванов
Наименование вуза – места работы, учебы

название статьи

Текст. Текст. Текст. Текст. Текст. Текст. Текст. Текст. Текст. Текст. Текст. Текст.
Библиографические примечания

1. Арутюнова Н.Д. Язык и мир человека. – М., 1999.

2. Dictionary.com. URL: http://thesaurus.reference.com
Статью, оформленную в соотвествии с требованиями, отправлять по электронной почте ndfed@yandex.ru Федяевой Наталье Дмитриевне, в строке «Тема» указать «Преемственность». Материалы принимаются до 15 июля 2012 года. 

По вопросам, связанным с публикациями, можно обращаться по приведенному электронному адресу, по телефону 8-905-944-78-29 (ответственный редактор ежегодника Наталья Дмитриевна Федяева), а также на кафедру русского языка (Партизанская 4-а, ауд. 204, тел. 23-37-73). 

