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Уважаемые студенты 

(бакалавры, магистранты, специалисты)!

Уважаемые обучающиеся колледжей!

Приглашаем вас принять участие

27-28 февраля 2014 года 
в Региональной научно-практической конференции 
«Студенческий научный форум-2014»
по направлению «Профессиональное обучение»
Цель конференции: содействие повышению качества подготовки профессионально-педагогических кадров в Омском регионе и развитие исследовательской компетентности студенческой молодежи. 
Основные направления работы конференции:
1. Общая и профессиональная педагогика
2. Психология профессионального образования

3. Методика профессионального обучения

4. Производственное обучение

Формы организации работы конференции:

- доклады, дискуссионные площадки

- стендовые доклады

- круглые столы
Программный комитет конференции:
Титенко Владимир Владимирович, заместитель Министра образования Омской области;

Кучеренко Иван Иванович, председатель совета директоров ОО СПО г. Омска и  Омской    области, директор БОУ ОО СПО «Омский строительный колледж»;
Шипилина Людмила Андреевна, зав. кафедрой профессиональной педагогики, психологии и управления ФГБОУ ВПО «Омский государственный педагогический университет», доктор педагогических наук, профессор
Жигадло Александр Петрович – декан факультета автомобильного транспорта, заведующий кафедрой инженерной педагогики ФГОУ ВПО «Сибирская автомобильно-дорожная академия», доктор педагогических наук, доцент      
Организационный комитет конференции:

Ерошенко Татьяна Леопольдовна – зам. директора по НМР БОУ ОО СПО «Омский медицинский колледж», кандидат педагогических наук;
Бурцева Людмила Петровна – доцент кафедры профессиональной педагогики, психологии и управления ФГБОУ ВПО «Омский государственный педагогический университет», кандидат педагогических наук;
Дубынина Майя Геннадьевна – доцент кафедры инженерной педагогики ФГОУ ВПО «Сибирская автомобильно-дорожная академия»,  кандидат психологических наук;
Маслакова Лариса Михайловна – председатель ЦМК,  преподаватель английского языка БОУ ОО СПО «Омский авиационный  колледж им. Н.Е.Жуковского»;
Терещенко Ульяна Андреевна – ассистент кафедры профессиональной педагогики, психологии и управления ФГБОУ ВПО «Омский государственный педагогический университет»
Участие в конференции бесплатное. По результатам работы конференции планируется  издание сборника материалов. Сборнику будет присвоен код ISBN, УДК и ББК (с регистрацией в Российской книжной палате и рассылкой в ведущие библиотеки России). Участники конференции получат именные сертификаты. 

Для участия в конференции необходимо до 1  февраля 2014 года предоставить в оргкомитет конференции по E–mail: kpppu_conference_omgpu@mail.ru заявку и материалы.

1) Заявка на участие в конференции. Имя файла – Иванов заявка.doc
Образец заявки участника конференции

	Фамилия, имя, отчество
	

	ВУЗ/колледж
	

	ФИО научного руководителя
	

	Мобильный телефон
	

	Адрес электронной почты
	

	Направление конференции
	

	Название статьи
	


2) Тезисы доклада. Объем – не менее 3 и не более 5 страниц машинописного текста. Имя файла – Иванов тезисы.doc. Требования к оформлению тезисов:
Статья должна содержать следующие обязательные элементы:

1. Название статьи на русском и английском языках.
2. Аннотацию (3–5 предложений) на русском и английском языках.
3. Ключевые слова (3–6 слов/словосочетаний) на русском и английском языках.
4. Список литературы в конце статьи.

5. Сведения обо всех авторах – фамилия и инициалы, полное название организации, адрес   электронной почты.
6. Фамилии авторов статьи размещаются в строго алфавитном порядке.


    Требования к формату текста статей:
· Word 6.0, 7.0; поля по 2 см; шрифт Times New Roman, размер – 14; межстрочный интервал – 1,5; выравнивание по ширине; абзацный отступ 1 см; ориентация листа – книжная. 
· Таблицы и рисунки в тексте не допускаются.

· НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА – прописным, жирным шрифтом, выравнивание по центру строки. На следующей строке (шрифт жирный курсив, выравнивание по правому краю) – Ф.И.О. полностью. На следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – студент, полное наименование учебного заведения, город. На следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – E-mail для контактов. На следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – научный руководитель, ученая степень, ученое звание, должность, полное наименование учебного заведения, город. Через 1 строку – текст статьи. 
· Список литературы обязателен. Оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5 – 2008 в алфавитном порядке (пример оформления списка литературы: http://sibac.info/index.php/-705-2008docx). Оформлять ссылки в тексте следует в квадратных скобках на соответствующий источник списка литературы, например [1, с. 277]. Использование автоматических постраничных ссылок не допускается. 
Редакционная коллегия оставляет за собой право редактировать присланные материалы и отклонять в случае несоответствия указанным требованиям и заявленной тематике конференции.

На один публикуемый материал выдается один экземпляр сборника независимо от количества авторов.

Адрес организационного комитета конференции:

г. Омск, ул. Интернациональная, 6, каб. 305. Тел. (3812) 23-37-42.  

E-mail: kpppu_conference_omgpu@mail.ru.            
