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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО №2
                                                        Уважаемые коллеги!
Агентство образования администрации Красноярского края, Красноярский государственный университет, Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева, Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина,  Ачинский педагогический колледж,  приглашают Вас принять участие во Всероссийской научно-практической конференции «Коммуникативная парадигма российского образования», которая состоится 10-12  октября 2006 года на базе Ачинского педагогического колледжа.

Цель конференции – обсудить комплекс задач, связанных с коммуникативным аспектом модернизации российского образования, разрешение которых будет способствовать повышению эффективности учебно-воспитательного процесса в образовательных учреждениях разных уровней.

В ходе конференции предполагается проведение пленарных и секционных заседаний, круглых столов, телемоста (Ачинск-Москва), интернет-конференции, дебатов, открытых диалогов, мастер-классов, семинаров, презентаций проектов, выставок и продаж печатной продукции, а также лекций ведущих ученых России по направлениям: филология, философия, педагогика, психология, правоведение. 

Основные направления дискуссий:

 - Философия образования на современном этапе. 

 - Гуманитарная составляющая современного образования в России.

       - Понятие коммуникативной парадигмы применительно к современному российскому

       образованию.

 - Культура речи, стилистика, риторика как основа коммуникативного образования педагога.

       - Коммуникативные технологии в общем и профессиональном образовании.

 - Педагог как профессиональный коммуникатор (имидж - образ ритора-личность).

 - Проблема гармонизации межличностных отношений субъектов педагогического процесса.

 - Психолого-педагогические, лингвистические и др. исследования в аспекте проблем коммуникативной культуры

- Информационно – коммуникационная среда в образовании.

 - Представления обучающейся молодежи о реалиях и перспективах современного 

образования.

 - Современные образовательные стандарты: коммуникативный аспект.

 - Нормативно-правовой аспект модернизации российского образования.

       - Государственный заказ в сфере образования. Общественный мониторинг.

По итогам конференции будет опубликован сборник материалов. Требования к текстам для публикации: соответствие тематике конференции, безупречная грамотность, надлежащее оформление (компьютерный набор, шрифт – 12, интервал – 1,5, поля со всех сторон - 2 см,  в текстовом редакторе Word с приложением дискеты и распечатки на бумаге; объем публикации – не более 5-6 страниц, сноски текста делаются в квадратных скобках, например: [1, с. 54]; пояснения – в круглых скобках; литература и примечание располагаются в конце текста под чертой в порядке следования в тексте). Материалы издаются в авторской редакции на основе самоокупаемости (100 руб. за страницу) и представляются оргкомитету во время регистрации.
Заявки на участие в конференции с указанием фамилии, имени, отчества, места работы, должности, ученой степени и/или ученого звания, темы доклада или сообщения принимаются до 
1 октября 2006 года по адресу 662 100, г. Ачинск, ул. Ленина, 10, Ачинский педагогический колледж, Падериной Ларисе Николаевне. Оргвзнос в размере 300 руб. переводится на р/счет 40603810500002000028 в РКЦ Ачинск г. Ачинск БИК 040481000 ИНН 2443006580 КПП 244301001.
Заявки можно отправлять электронной почтой: achcol@cross-apk.ru, metodkb@cross-apk.ru. Телефоны для справок: 8(39151) 5-04-20, 5-28-09, факс 5-12-83. В заявке просим указать, нужна ли Вам гостиница на период проведения конференции. Просим заранее позаботиться об обратных билетах. 
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Конференция состоится по адресу: Красноярский край, г. Ачинск, ул. Ленина, 10, Ачинский педагогический колледж. Регистрация участников конференции – 10 октября в 9.00. Открытие конференции – 10 октября в 10.00 в актовом зале учебного корпуса. 

Ждем Вас, уважаемые коллеги!
Оргкомитет конференции.
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