Убедись, что ты лучший!

Вы активны? Уверены в себе? Готовы участвовать в разработке и реализации региональных и межрегиональных проектов? У Вас есть желание повысить свой управленческий потенциал? Тогда конкурс «Кадровый резерв управленцев» для ВАС!

Организаторами конкурса являются «Лига профессиональных управленцев» и «Управленческий портал Managerial» при поддержке Правительства Омской области. Среди соорганизаторов – более 15 коммерческих и общественных организаций.

К участию в конкурсе приглашаются активные студенты и молодые специалисты, готовые инициировать и реализовать проекты в государственной, общественной и бизнес структурах.

Цель «Кадрового резерва» - определение будущих потенциальных управленцев, способных самостоятельно работать в различных сферах деятельности. 

Конкурс состоит из нескольких этапов: в ходе первого собираются резюме и анкеты конкурсантов. На следующей ступени «Управленческого резерва» будет проведена оценка управленческих качеств по технологии Assessment Centre. 

Преимуществом Ассессмента является «абсолютность оценки», конкурсант оценивается не в сравнении с другими (например, при рейтинговании), а по степени развитости его собственных профессионально важных качеств по абсолютно жесткой шкале. Этот метод помогает точно выявить сильные и слабые стороны будущего управленца, необходимые для успешной работы. 

Заключительный этап конкурса «Кадровый резерв управленцев» - Организационно-управленческий конкурс, стать участниками которого смогут лишь 30 лучших.
Торжественное награждение состоится в марте 2007 г. Победителям будут вручены дипломы и памятные призы. 

Что дает участие в конкурсе «Кадровый резерв»?

Во-первых, по итогам конкурса определятся сильнейшие молодые люди, способные самостоятельно инициировать и претворить в жизнь проекты. 

Во-вторых, конкурс – это возможность «засветиться» перед управленческим составом региона, продвинуться вперед в личностном и карьерном планах. 

В-третьих, информация о победителях будет размещена в региональных СМИ и на Управленческом портале managerial.ru. 

Но главное, это привлечение внимания работодателя к участникам молодежного кадрового резерва. 

 Стань потенциальным управленцем! Заяви о себе! 

Конкурсанты «Кадрового резерва управленцев»: 

· Студенты (от 18 лет), принимавшие участие в реализации  общественных, политических и бизнес–проектах, имеющие организаторские способности и управленческий потенциал;

· Молодые специалисты  (до 35 лет), имеющие управленческие знания и опыт. 

Исполнительный комитет конкурса располагается по адресу: 

г. Омск, ул. Ленина, д.10, оф. 41

Заявки принимаются на сайте www.managerial.ru 

Необходимо заполнить и предоставить анкету.

Вступительный взнос для студентов и молодых специалистов – 500 рублей.  

Всю необходимую информацию по конкурсу «Кадровый резерв управленцев» Вы можете получить на сайте www.managerial.ru или по телефону: 8-901-956-18-66.
