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«Успех – это удачное достижение желаемой цели».
Ноа Вебстер

Именно стремление и достижение поставленных целей дает нам ощущение успешности. Человек постоянно к чему-то стремится. Именно наличие цели организует жизнь человека, определяет его поступки, придает жизни смысл. Цель, которая стоит перед каждым студентом – успешная реализация себя в будущей профессии.

Что же такое успех? В «Большом толковом словаре русского языка» мы находим определение успеха как положительного результата, удачного завершения чего-либо; хорошего результата в учебных занятиях, достижение в освоении, изучении чего-либо; общественное признание, одобрение чего-либо, чьих-либо достижений [7]. 

По мнению психологов, люди с ориентацией на успех характеризуются тем, что [3]:

· любят ситуации, в которых необходим риск и проявление максимум способностей, за успех которых они несут персональную ответственность;

· выбирают цели выше среднего уровня сложности, успех в достижении которых требует напряжения всех сил и дает возможность подтвердить высокую самооценку;

· настойчивы и упорны в реализации своих целей, предпочитают высокую степень самостоятельности;

· реалистичны в оценке своих возможностей; оптимистичны, в ситуации успеха повышают уровень сложности решаемых задач, в случае неудачи временно понижают уровень сложности;

· стремятся получить объективную оценку своей деятельности со стороны окружающих, адекватно реагируют на критику;

· уверены в своем будущем.

Быть успешным в профессии сегодня – значит быть компетентным. Будущему специалисту важно не только овладеть теоретическими знаниями, необходимо уметь их использовать. Но современная ситуация на рынке труда показывает, что выпускники высшей школы не имеют для этого достаточно профессионального и социального опыта. Одним из решений этой проблемы мы видим в организации и проведении конкурса «Студент года», участие в котором позволит студенту проявить себя в ситуациях приближенных к профессиональным, оценить свои силы и получить обратную связь.
Конкурс «Студент года призван решить следующие задачи:
· развитие профессионально-педагогических компетентностей студентов; 
· стимулирование активности в освоении будущей профессионально-педагогической деятельности; 
· создание условий для профессионально-педагогического становления и творческой самореализации студентов; 
· поощрение лучших студентов года в области науки, социально-полезной деятельности, спорта, культуры и искусства. 

На сегодняшний день система оценки успешности студента остается традиционной. Об успешности будущих педагогов судят по оценкам успеваемости, полученными в результате выполнения контрольных процедур, включая зачеты, экзамены. Но насчет того, что эти чисто академические процедуры ничего общего не имеют с тем, насколько компетентным окажется выпускник в социальной жизни и профессиональной деятельности, мало кто сомневается [2]. В конечном счете, оценку успешности специалиста дают работодатели, прежде всего опираясь на практические умения. Для работодателей важна профессиональная компетентность специалиста.

В педагогике профессиональная компетентность определяется как интегральная характеристика личности, определяющая способность специалиста решать профессиональные проблемы и типичные профессиональные задачи, возникающие в реальных ситуациях профессиональной деятельности, с использованием знаний, профессионального и жизненного опыта, ценностей и наклонностей [5].

В основе профессиональной компетентности лежат знания и умения. Однако важной составной частью профессиональной компетентности является готовность принимать деловые решения в области трудовой деятельности. 

В организации конкурса «Студент года» мы ориентировались на современные тенденции в оценке компетентности будущих специалистов. Более подробно инструменты оценки успешности студентов в рамках конкурса представлены ниже.

Методы оценки успешности студентов в рамках конкурса

1. Портфолио достижений

Учет достижений студентов на этапе подготовки в вузе может быть систематизирован благодаря методике «Портфолио». Портфолио достижений определяется как орга​низованная, целенаправленная документация профессионального рос​та и достигнутой компетентности в процессе обучения [6]. Особое его преимущество видится в том, что порт​фолио, вследствие его рефлексивного характера, позволяет особенно целенаправленно документировать и четко отслеживать реальное дви​жение студента в процессе обучения. Кроме того, портфолио может свидетельствовать об уровне учебных, исследо​вательских и практических навыков студентов, что представляет особое значение на этапе трудоустройства будущего педагога.

Существует многообразие форм портфолио, но оно всегда будет собиранием, отбором и рассуждением. Решая задачи конкурса «Студент года», мы предлагаем следующую форму портфолио достижений. 

Методика включает в себя три раздела: «Портрет», «Достижения», «Профессиональные цели».

Раздел «Портрет» раскрывает личность соискателя.
Предлагается выполнять в форме резюме:

· Ф.И.О. соискателя на звание «Студент года».

· Место учебы (факультет, курс, специальность).

· Дополнительное образование (курсы, тренинги, семинары: название организации, темы курсов, даты участия).

· Участие в конкурсах и соревнованиях (название конкурса,  организации, присвоение звания).

· Личностные качества соискателя.

· Дополнительная информация: пользователь ПК (уровень владения ПК, программы); работа с оргтехникой (перечислить); владение иностранными языками (указание языков, уровень освоения).

· Обоснование того, почему соискатель достоин стать студентом года, представленное его факультетом, студенческим объединением.
Раздел «Достижения» содержит описание достижений соискателя в учебной и внеучебной деятельности, а также отзывы, документы, подтверждающие успехи студента. Также в разделе должны содержаться рассуждения студента о своем успехе, которые включают в себя следующее: что способствовало достижению успеха в той или иной области и над чем предстоит работать в дальнейшем. 

Отзывы, документы, рассуждения соискателя должны быть структурированы по разделам:

· Академические достижения студентов: копия зачетной книжки, отзывы с места прохождения практики, рекомендации педагогов ОмГПУ и т.д.

· Научные достижения: участие в студенческих научных конференциях (копии работы, доклада), дипломы, сертификаты, свидетельствующие об участии/победе в конференциях, олимпиадах (копии), публикации в сборниках научных работ (копии с указанием названия сборника). 

· Успехи во внеучебной деятельности студента:

· «Социально-полезная деятельность»: участие в социально значимых мероприятиях, результаты участия в деятельности общественных студенческих объединениях (копии благодарственных писем, дипломов и др.). 

· «Спорт»: участие в составе сборных команд (университета, региона, России), выполнение разрядных нормативов,  индивидуальные спортивные достижения (копии грамот, дипломов).                                                                                                

· «Культура и искусство»: участие в конкурсах, фестивалях (на уровне университета, региона, России), деятельность в творческих объединениях (копии документов).

Раздел «Профессиональные цели» представляет описание целей соискателя по отношению к будущей профессиональной деятельности, прогнозирование карьеры. Обоснование того, почему соискатель достоин стать студентом года (самопредставление своих положительных качеств).

2. Презентация успехов студента

Презентация создается в программе PowerPoint. Период показа не должен превышать 5  минут. 

Презентация должна быть содержательной, лаконичной, понятной и интересной зрителям. 

Презентация включает в себя: видео, фото материалы, отражающие успехи в учебной, научной, внеучебной деятельности; сопровождающие комментарии. Приветствуется творческий подход в оформлении и содержании презентации.
3. Тренинг компетентностей

Понятие «тренинг» в педагогике определяется как форма интерактивного обучения, целью которого является развитие компетентности межличностного и профессионального поведения в общении и является одним из важнейших методов в системе профессиональной подготовки учителя [4].
В контексте конкурса «Студент года» реализация тренинга, в том числе, преследует цель оценки развития компетентности будущих педагогов.
В данном случае тренинг является эффективным инструментом, позволяющим выявить сильные стороны деятельности студентов, составить план дальнейшего профессионального развития каждого соискателя. 
В процессе тренинга компетентностей будут использованы упражнения, моделирующие ключевые моменты будущей профессиональной деятельности, тесты, деловые игры, дискуссии, в которых проявились бы имеющиеся у студента профессионально значимые качества. 

Тренинг имеет продолжительность в два дня (по 5 часов в день).
Что получит студент, приняв участие в тренинге? 

1. Равные возможности для демонстрации своего потенциала к развитию, независимо от нынешних результатов учебной деятельности. 

2. Возможность выразить свои интересы, цели и ожидания в отношении будущей карьеры в условиях, специально созданных для эффективного использования информации. 

3. Получение адекватной профессиональной самооценки. Студент может узнать мнение о себе и иметь объективную (справедливую) оценку. 

4. Возможность принимать решения о своих личных планах в области будущей карьеры и жизненных целях на основе лучшей и более обширной информации. 

Используя тренинговый метод оценки успешности будущих педагогов, мы хотим «увидеть» потенциал каждого участника. Лучше всего компетентности студентов проявляются в специально организованных деловых играх, моделирующих реальные рабочие ситуации, что и включает в себя тренинг. 

4. Публичное выступление на тему «Мой будущий профессиональный успех»
Публичное выступление – это своеобразное произведение ораторского искусства, которое воздействует одновременно и на чувства, и на сознание слушателей. 
Ораторский успех во многом зависит от эффективности работы над содержанием выступления, а также от способности к импровизации.
Разработка содержания публичного выступления начинается с осмысления и уточнения темы, вычленения главной центральной идеи, уточнения основных положений и понятий, формулирования основного тезиса и подтверждающих его аргументов. При разработке содержания публичного выступления необходимо знать и использовать классическую схему ораторского искусства: 1) подбор необходимого материала, содержания публичного выступления («изобретение речи»); 2) составление плана, распределение собранного материала в необходимой логической последовательности («порядок»); 3) «словесное выражение», литературная обработка речи, насыщение ее содержания; 4) «память», т.е. заучивание, запоминание текста речи; 5) «разыгрывание», т.е. произнесение речи с соответствующей интонацией, мимикой, жестами.
Владение правилами устной речи, законами логики, умение говорить коротко и четко совершенно необходимы будущему педагогу. 
Период публичного выступления не должен превышать 10  минут. 

В процессе выступления возможно использование презентации (см. п.2.).
В контексте выступления должно отражаться отношение будущего педагога к своей профессиональной карьере, что включает в себя раскрытие следующих вопросов:

1. Что такое мой профессиональный успех.
2. Моя гражданская позиция.
3. Мое хобби: спорт, искусство (как оно влияет на мое профессиональное становление).
4. Моя социально-значимая деятельность (чем социальный опыт мне поможет в будущей профессиональной деятельности).

5. Мои личностные качества и моя будущая карьера.

С нашей точки зрения, представленные методы оценки в рамках конкурса «Студент года» отвечают современным тенденциям в сфере образования и преследуют цель выявления потребностей студентов в обучении и построении будущей карьеры. 

Критерии оценки участников конкурса «Студент года»

1. Критерий «Высокий уровень обучения».
С позиций современных представлений об успешности будущего педагога на этапе подготовки в вузе высокой оценки заслуживают студенты:

· показывающие наиболее высокие результаты в обучении (показателем служат оценки успеваемости «4» и «5»);
· проявляющие активность в освоении дополнительных программ обучения (участие в тренингах, семинарах, курсах повышения квалификации ОмГПУ и других организаций);

· имеющие навыки работы с ПК на уровне пользователя и оргтехникой;

· владеющие иностранными языками (уровень освоения – «средний», «высокий»).

2. Критерий «Активность в научной деятельности»:
· принимавшие участие в конкурсах, конференциях, олимпиадах (учитывается уровень мероприятия – международный, всероссийский, региональный, университетский; конкурсные места);

· наличие научных публикаций (международные, всероссийские, региональные, университетские сборники научных работ).
3. Критерий «Успешность в спортивной деятельности»:
· участие в составе сборных команд, выполнение разрядных нормативов,  индивидуальные достижения (учитывается уровень мероприятия – международный, всероссийский, региональный, университетский; конкурсные места).                                                                                                

4. Критерий «Активность в социально-значимой деятельности»:
· участие в социально значимых мероприятиях, результаты участия в деятельности общественных студенческих объединений; организация мероприятий (учитывается степень участия, уровень мероприятия - международный, всероссийский, региональный, университетский). 

5. Критерий «Успешность в культуре и искусстве»:
· участие в конкурсах, фестивалях (учитывается уровень мероприятия – международный, всероссийский, региональный, университетский; конкурсные места); занятия в творческих объединениях.
6. Критерий «Компетентности успешного педагога»:
· интеллектуальные способности:
· системность мышления;
· динамичность мышления;
· нестандартность и гибкость мышления;
· организаторские способности:
· ориентация  на результат деятельности;
· способность планировать и проектировать;
· руководство группой;
· коммуникативные способности:
· эффективность взаимодействия с людьми;
· гибкость в общении;
· способность к ведению переговоров;
· ориентация на успех:
· обоснованность и самостоятельность в принятии решений;
· мотивация к достижению;
· готовность к изменениям.
В состав конкурсной комиссии входят научные работники, представители заинтересованных организаций-работодателей, педагоги вуза.
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